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Lesen Sie vor der ersten Benut-
A zung lhres Gerates diese Origi-
nalbetriebsanleitung, handeln Sie danach
und bewahren Sie diese flr spateren Ge-
brauch oder flir Nachbesitzer auf.

Gefahrenstufen

A GEFAHR

Hinweis auf eine unmittelbar drohende Ge-
fahr, die zu schweren Kérperverletzungen
oder zum Tod fiihrt.

AN WARNUNG

Hinweis auf eine méglicherweise geféhrli-
che Situation, die zu schweren Kérperver-
letzungen oder zum Tod fiihren kann.

AN VORSICHT

Hinweis auf eine méglicherweise geféhrli-
che Situation, die zu leichten Verletzungen
flihren kann.

ACHTUNG

Hinweis auf eine méglicherweise geféhrli-
che Situation, die zu Sachschéaden fiihren
kann.

&y Die Verpackungsmaterialien sind re-
%69 cyclebar. Bitte werfen Sie die Verpa-
ckungen nicht in den Hausmill, sondern
fuhren Sie diese einer Wiederverwertung
Zu.

Altgerate enthalten wertvolle recyc-
lingfahige Materialien, die einer Ver-
mmm wertung zugefiihrt werden sollten.
Bitte entsorgen Sie Altgerate deshalb Gber
geeignete Sammelsysteme.
Hinweise zu Inhaltsstoffen (REACH)
Aktuelle Informationen zu Inhaltsstoffen fin-
den Sie unter:
www.kaercher.de/REACH

BestimmungsgemaRe
Verwendung

Der FR 30 ist zum Reinigen von Boden-
und Wandflachen in Verbindung mit einem
Hochdruckreiniger geeignet.

Maximaler Wasserdruck 25 MPa (250 bar).
Maximale Wassertemperatur 85 °C.

Sicherheitshinweise

A GEFAHR

Verletzungsgefahr durch defektes Gerét.
Vor Arbeitsbeginn Gerét auf ordnungsge-
méRen Zustand (berpriifen. Ist der Zu-
stand des Gerétes nicht einwandfrei darf es
nicht benutzt werden.

Am Gerét diirfen keine Verdnderungen vor-
genommen werden.

A GEFAHR

Verletzungsgefahr durch den Rotations-
arm. Niemals bei laufendem Hochdruckrei-
niger unter das Gerét greifen.

Der Rotationsarm dreht sich nach dem Ab-
schalten des Hochdruckreinigers noch eine
kurze Zeit weiter. Vor Arbeiten am Gerét
abwarten, bis der Rotationsarm stillsteht.
Hochdruckstrahlen kénnen bei unsachge-
méRem Gebrauch geféhrlich sein. Der
Strahl darf nicht auf Personen, Tiere, aktive
elektrische Ausriistung oder auf das Geréat
selbst gerichtet werden.

ACHTUNG

Sicherheitshinweise des Hochdruckreini-
gers beachten.

Diisenpakete

Damit ein stérungsfreier Betrieb mit Ihrem
Hochdruckreiniger mdglich ist, missen Sie
die passenden Hochdruckdlsen verwenden.
Hinweis:

Die benétigten Diisenpakete sind auf den ent-
sprechenden Hochdruckreiniger abgestimmt
und miissen separat bestellt werden.

Bild 1, siehe Umschlagseite

1 DiusengroRe (Beispiel)

= DiisengréfRe vom Typenschild des
Hochdruckreingers ablesen.

= Zum Hochdruckreiniger passendes Du-
senpaket aus der folgenden Tabelle
auswahlen.
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DiisengroBe |Diisenpaket DiisengroBe
Hochdruck- Diisenpaket
reiniger

27..28 2.641-457.0 (2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 [2x40

Diisenpaket montieren

Bild 2, siehe Umschlagseite

= O-Ringin Nut des Rotationsarms einlegen.

= Dise aufsetzen.

= Diise mit Uberwurfmutter leicht fest-
schrauben.

Bild 3, siehe Umschlagseite

Hinweis:

Der Austrittsstrahl muss parallel zum Rota-

tionsarm ausgerichtet werden.

= Schlisselflache der Dise (Schlissel-
weite 10) parallel zum Rotationsarm
ausrichten.

= Uberwurfmutter (Schliisselweite 22) mit
Schraubenschlissel festziehen.

Bodenreinigung

Bild 4, siehe Umschlagseite

=>» Strahlrohr des Hochdruckreinigers am
FR 30 anschlie3en und mit Schrauben-
schliissel (Schilisselweite 24) festziehen.

Wandreinigung

Wasserabsaugung vorbereiten
Hinweis:
Mit dem beiliegenden Absaugstutzen kann
ein Sauger oder ein Ablaufschlauch ange-
schlossen werden.
Radsatz demontieren (bei Bedarf)
Bild 5, siehe Umschlagseite
=> Lenkrollenhalter vom Gerat abschrauben.
=>» Schrauben wieder am Gerat anbringen.
Saugstutzen anbringen

Bild 6, siehe Umschlagseite
= Abdeckung abziehen.

Bild 7, siehe Umschlagseite
=>» Saugstutzen mit beiliegenden Schau-
ben und Muttern befestigen.

Mit dem Hochdruckreiniger
verbinden

Bild 8, siehe Umschlagseite

= Winkelgelenk vom Geréat trennen
(Schlisselweite 27).

=>» Handspritzpistole aufschrauben und
festziehen.

Wasserabsaugung

Bild 9, siehe Umschlagseite

= Schlauch mit Schlauchschelle am
Saugstutzen befestigen.

Bild 10, siehe Umschlagseite

= Gerat an der Mittelstrebe halten.

= Gerat so halten, dass der Schlauch
nach unten zeigt.

Absaugung

Bild 11, siehe Umschlagseite

= Abdeckung abziehen.

Bild 12, siehe Umschlagseite

=>» Saugschlauch mit dem Saugstutzen
verbinden.

Hinweis:

Verbindungsmuffen sind auf dem Zube-

horblatt am Ende dieser Betriebsanleitung

aufgefihrt.

Bild 13, siehe Umschlagseite

= Gerét an der Mittelstrebe halten.

=> Gerét so halten, dass der Schlauch
nach unten zeigt.

Pflege

=> Gerat vor Frost schitzen.
=> Lenkrollen regelmaBig olen.
=>» Borsten beim Lagern nicht verformen.

Ersatzteile

Nur Original-Zubehor und Original-Ersatz-
teile verwenden, sie bieten die Gewahr fir
einen sicheren und stérungsfreien Betrieb
des Geréates.

Informationen lGber Zubehor und Ersatztei-
le finden Sie unter www.kaercher.com.



A M Please read and comply with these

original instructions prior to the ini-
tial operation of your appliance and store them
for later use or subsequent owners.

Hazard levels

A DANGER

Pointer to immediate danger, which leads
to severe injuries or death.

AN WARNING

Pointer to a possibly dangerous situation,
which can lead to severe injuries or death.
&N CAUTION

Pointer to a possibly dangerous situation,
which can lead to minor injuries.
ATTENTION

Pointer to a possibly dangerous situation,
which can lead to property damage.

Environmental protection

&y The packaging material can be recy-
%69 cled. Please do not place the packag-
ing into the ordinary refuse for disposal, but
arrange for the proper recycling.

Old appliances contain valuable ma-

terials that can be recycled. Please
mmm grrange for the proper recycling of old
appliances. Please dispose your old appli-
ances using appropriate collection sys-
tems.
Notes about the ingredients (REACH)
You will find current information about the
ingredients at:
www.kaercher.com/REACH

Use as intended

FR 30, in combination with a high pressure
cleaner, is suitable for cleaning floors and
walls.

Maximum water pressure 25 MPa (250
bar).

Maximum water temperature 85 °C.

Safety instructions

A DANGER

Risk of injury due to defective device.
Check the proper condition of the device
prior to starting work. The device must not
be used if it is not in a flawless condition.

The appliance may not be modified.

A DANGER

Risk of injury due to rotation arm. Never
reach underneath the device while the
high-pressure cleaner is running.

The rotation arm continues to rotate for a
while after the high-pressure cleaner has
been switched off. Wait for the rotation arm
to stop before starting any work on the ap-
pliance.

High-pressure jets can be dangerous if im-
properly used. The jet may not be directed
at persons, animals, live electrical equip-
ment or at the appliance itself.
ATTENTION

Observe safety instructions of the high-
pressure cleaner.

Nozzles packet

You need to use the matching high pres-
sure nozzles to ensure that your high pres-
sure cleaner works properly.

Note:

The required packets of nozzles have been
adjusted to suit the corresponding high
pressure cleaners and must therefore be
ordered separately.

Figure 1, see cover page

1 Nozzle size (example)

= Read the nozzle size from the type
plate of the high-pressure cleaner.

= Select the nozzle package that is suita-
ble for the high-pressure cleaner from
the following table.

Nozzle size |Nozzle pack-|Nozzle size
high-pres- |age nozzle pack-
sure cleaner age

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40
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Assemble nozzle packet

Figure 2, see cover page

=> Inser the Oring in the nut of the rotation
arm.

=> Place the nozzle on it.

=> Slightly fasten the nozzle with the Union
joint.

Figure 3, see cover page

Note:

The exit jet must be directed parallel to the

rotation arm.

=> Adjust the wrench area of the nozzle
(width 10) so that it is parallel to the ro-
tation arm.

=> Tighten the Union joint (width 22) using
a wrench.

Floor cleaning

Figure 4, see cover page

= Connect the steel pipe of the high pres-
sure cleaner to the FR 30 and tighten it
with wrenches (width 24).

Wall cleaning

Preparing water vacuuming

Note:

With the accompanying suction hose port a
vacuum cleaner or a drain hose can be
connected.

Dismounting the wheel set (if
necessary)

Figure 5, see cover page

= Unscrew the steering roller holder from
the device.

=> Reattach the screws to the device.

Attaching the suction hose port

Figure 6, see cover page

= Remove cover.

Figure 7, see cover page

=> Secure the suction hose port with the
accompanying screws and nuts.

Connecting to the high-pressure
cleaner

Figure 8, see cover page

=>» Disconnect angle joint from the device
(spanner size 27).

=> Screw on the trigger gun and tighten it.

Water vacuuming

Figure 9, see cover page

=>» Secure the hose on the suction hose
port by means of a hose clip.

Figure 10, see cover page

=> Hold the device on the centre strut.

=>» Hold the device in a way that the hose
points down.

Suction

Figure 11, see cover page

= Remove cover.

Figure 12, see cover page

= Connect the suction hose to the suction
hose port.

Note:

Connection bushings are listed on the ac-

cessories sheet at the end of these operat-

ing instructions.

Figure 13, see cover page

=>» Hold the device on the centre strut.

=>» Hold the device in a way that the hose
points down.

Care

> Protect the appliance against frost.

=>» Oil the steering rollers regularly.

=> Do not allow bristles to deform during
storage.

Spare parts

Only use original accessories and spare
parts, they ensure the safe and trouble-free
operation of the device.

For information about accessories and
spare parts, please visit www.kaerch-
er.com.



A Lire ce manuel d'utilisation origi-

nal avant la premiére utilisation
de votre appareil, le respecter et le conser-
ver pour une utilisation ultérieure ou pour le
futur propriétaire.

Niveaux de danger

A DANGER

Signale la présence d'un danger imminent
entrainant de graves blessures corporelles
et pouvant avoir une issue mortelle.

&N AVERTISSEMENT

Signale la présence d'une situation éven-
tuellement dangereuse pouvant entrainer
de graves blessures corporelles et méme
avoir une issue mortelle.

& PRECAUTION

Remarque relative a une situation poten-
tiellement dangereuse pouvant entrainer
des blessures légeres.

ATTENTION

Remarque relative a une situation éven-
tuellement dangereuse pouvant entrainer
des dommages matériels.

Protection de
I’environnement

Oy Les matériaux constitutifs de 'embal-
C9 lage sont recyclables. Ne pas jeter

les emballages dans les ordures ména-
geéres, mais les remettre a un systéeme de
recyclage.

Les appareils usés contiennent des

matériaux précieux recyclables les-
mmm quels doivent étre apportés a un sys-
téme de recyclage. Pour cette raison, utili-
sez des systéemes de collecte adéquats afin
d'éliminer les appareils usés.
Instructions relatives aux ingrédients
(REACH)
Les informations actuelles relatives aux in-
grédients se trouvent sous :
www.kaercher.com/REACH

Utilisation conforme

FR 30 convient au nettoyage de sols et de
murs en liaison avec un jet haute pression.
Pression maximale de I'eau 25 MPa (250 bars).
Température maximale de I'eau 85 °C.

Consignes de sécurité

A DANGER

Risque de blessures en raison d'un appa-
reil défectueux. Vérifier le bon état de I'ap-
pareil avant de commencer a travailler. Ne
pas utiliser I'appareil si son état n'est pas ir-
réprochable.

Il est interdit d'effectuer des modification
sur l'appareil.

A DANGER

Risque de blessure di au bras rotatif. Ne
Jjamais mettre les mains sous l'appareil
pendant le fonctionnement du nettoyeur
haute pression.

Le bras rotatif continue de tourner un mo-
ment apres la coupure du nettoyeur haute
pression. Avant de travailler sur I'appareil,
attendre que le bras rotatif soit arrété.

Une utilisation incorrecte des jets haute
pression peut présenter des dangers. Le jet
ne doit pas étre dirigé sur des personnes,
des animaux, des installations électriques
actives ni sur l'appareil lui-méme.
ATTENTION

Respecter les consignes de sécurité du
nettoyeur haute pression.

Packs de buses

Pour permettre un fonctionnement sans
défaut de votre nettoyeur haute pression,
utiliser les buses hautes pression appro-
priées.

Remarque :

Les packs de buses nécessaires sont défi-
nis en fonction des jets haute pression cor-
respondants et doivent étre commandés
séparement.

Figure 1, cf. page de couverture

1 Calibre de la buse (exemple)

=> Relever le calibre de la buse sur la
plaque signalétique du nettoyeur haute
pression.

= Sélectionner le pack de buses corres-
pondant au nettoyeur haute pression
dans le tableau suivant.
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Calibre de la [Pack de Calibre de la
buse du net- buses buse du
toyeur haute pack de
pression buses
27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40

Monter le pack de buses

Figure 2, cf. page de couverture

=> Insérer le joint torique dans I'encoche
du bras rotatif

= Mettre la buse en place.

=> Serrer légérement la buse avec I'écrou
chapeau.

Figure 3, cf. page de couverture

Remarque :

Le jet sortant doit étre ajusté de fagon pa-

ralléle au bras de rotation.

=> Ajuster le plan clé de la buse (écartement
de 10) parallélement au bras rotatif.

=> Serrer I'écrou chapeau (écartement de
22) a l'aide de la clé.

Nettoyage du sol

Figure 4, cf. page de couverture

= Raccorder le jet haute pression a FR
30 et le serrer a l'aide de la clé (d'ouver-
ture de 24)

Nettoyage de murs

Préparer l'aspiration d'eau

Remarque :

Un aspirateur ou un flexible d'écoulement
peut étre raccordé avec I'embout d'aspira-
tion fourni.

Démonter l'essieu (si nécessaire)

Figure 5, cf. page de couverture

= Dévisser le support des roulettes de
I'appareil.

= Remettre les vis sur 'appareil.

Poser la tubulure d'aspiration

Figure 6, cf. page de couverture
=> Retirer le cache.

Figure 7, cf. page de couverture
=> Fixer la tubulure d'aspiration avec les
vis et les écrouss fournis.

Relier au nettoyeur haute pression

Figure 8, cf. page de couverture

=>» Retirer l'articulation angulaire de I'appa-
reil (taille 27).

=>» Visser la poignée pistolet et la serrer.

Aspiration d'eau

Figure 9, cf. page de couverture

=> Fixer le flexible avec le collier de flexible
sur la tubulure d'aspiration.

Figure 10, cf. page de couverture

=>» Tenir I'appareil avec I'entretoise cen-
trale.

=>» Tenir I'appareil de telle sorte que le
flexible indique la direction du haut.

Aspiration

Figure 11, cf. page de couverture

=> Retirer le cache.

Figure 12, cf. page de couverture

= Raccorder le flexible d'aspiration sur la
tubulure d'aspiration.

Remarque :

Les manchons de raccordement sont indi-

qués sur lafeuille d'accessoires se trouvant

a la fin de ce manuel d'utilisation.

Figure 13, cf. page de couverture

=>» Tenir l'appareil avec l'entretoise cen-
trale.

=>» Tenir I'appareil de telle sorte que le
flexible indique la direction du haut.

= Mettre l'appareil a I'abri du gel.

=>» Huiler régulierement les roues direc-
tionnelles.

=> Ne pas déformer les poils lors du stoc-
kage.

Piéces de rechange

N'utiliser que des accessoires et piéces de
rechange d'origine, ils garantissent le bon

fonctionnement de I'appareil.

Vous trouverez des informations relatives

aux accessoires et piéces de rechange sur
www.kaercher.com.
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A M Prima di utilizzare I'apparecchio

per la prima volta, leggere le
presenti istruzioni originali, seguirle e con-
servarle per un uso futuro o in caso di riven-
dita dell'apparecchio.

Livelli di pericolo

A PERICOLO

Indica un pericolo imminente che determi-
na lesioni gravi o la morte.

AN AVVERTIMENTO

Indica una probabile situazione pericolosa
che potrebbe determinare lesioni gravi o la
morte.

AN PRUDENZA

Indica una probabile situazione pericolosa
che potrebbe causare lesioni leggere.
ATTENZIONE

Indica una probabile situazione pericolosa
che potrebbe determinare danni alle cose.

Protezione dell’ambiente

&y Tutti gli imballaggi sono riciclabili. Gli
%69 imballaggi non vanno gettati nei rifiuti
domestici, ma consegnati ai relativi centri di
raccolta.

Gli apparecchi dimessi contengono

materiali riciclabili preziosi e vanno
mmm percid consegnati ai relativi centri di
raccolta. Si prega quindi di smaltire gli ap-
parecchi dimessi mediante i sistemi di rac-
colta differenziata.
Avvertenze sui contenuti (REACH)
Informazioni aggiornate sui contenuti sono
disponibili all'indirizzo:
www.kaercher.com/REACH

Uso conforme a destinazione

L'FR 30 & indicata per pulire pavimenti e
pareti in abbinamento ad un'idropulitrice.
Pressione massima dell'acqua 25 MPa
(250 bar).

Temperatura massima dell'acqua 85 °C.

Norme di sicurezza

A PERICOLO

Pericolo di lesioni causato dall'apparecchio
difettoso. Prima di iniziare i lavori controlla-
re lo stato regolare dell'apparecchio. In

caso contrario e vietato usare l'apparec-
chio.

E vietato apportare modifiche all'apparec-
chio.

A PERICOLO

Pericolo di lesioni dovuto dal braccio in ro-
tazione. Mai afferrare con le mani sotto
I'apparecchio con idropulitrice in funzione.
Il braccio rotante continua a ruotare ancora
per un breve tempo anche dopo lo spegni-
mento dell'idropulitrice. Prima di iniziare la-
vori sull'apparecchio, attendere che il brac-
cio rotante si sia fermato.

Getti ad alta pressione possono risultare
pericolosi se usati in modo non conforme a
destinazione. Il getto non va mai puntato su
persone, animali, equipaggiamenti elettrici
attivi o sull'apparecchio stesso.
ATTENZIONE

Osservare le avvertenze di sicurezza
dell'idropulitrice.

Gruppi ugello

Affinché possa essere garantito un funziona-
mento corretto dell'idropulitrice & necessario
usare gli ugelli ad alta pressione adatti.
Indicazione:

| gruppi ugelli necessari sono realizzati per
la rispettiva idropulitrice e devono essere
ordinati separatamente.

Fig. 1, vedi copertina

1 Grandezza ugello (esempio)

= Leggere la grandezza ugello dalla tar-
ghetta identificativa dell'idropulitrice.

= Scegliere il pacchetto di ugelli adatti
all'idropulitrice dalla tabella seguente.

Grandezza |Pacchetto di (Grandezza
ugello idro- |ugelli ugello Pac-
pulitrice chetto di
ugelli

27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40
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Montaggio del gruppo ugelli

Fig. 2, vedi copertina

=> Inserire I'o-ring nella scanalature del
braccio di rotazione.

= Montare l'ugello.

=> Avvitare leggermente I'ugello con il
dado di risvolto.

Fig. 3, vedi copertina

Indicazione:

Il getto di fuoriuscita deve essere parallelo

al braccio di rotazione.

=> Allineare la superficie della chiave
dell'ugello (apertura 10) parallelamente
al braccio di rotazione.

=> Serrare il dado di risvolto (apertura 22)
con la chiave per dadi.

Pulizia del pavimento

Fig. 4, vedi copertina

= Collegare la lancia dell'idropulitrice
all'FR 30 e serrarla con i raccordi a vite
(apertura 24).

Pulizia parete

Preparazione aspirazione acqua

Indicazione:

Con il bocchettone in dotazione & possibile
collegare un aspiratore o un tubo flessibile
di scarico.

Smontaggio della serie di ruote (se

necessario)

Fig. 5, vedi copertina

=> Svitare il supporto rotelle pivottanti
dall'apparecchio.

= Ricollocare le viti sull'apparecchio.

Collocazione del bocchettone di

aspirazione

Fig. 6, vedi copertina

=> Estrarre la copertura.

Fig. 7, vedi copertina

=> Fissare il bocchettone di aspirazione
con le viti e i dadi in dotazione.

Collegamento con l'idropulitrice

Fig. 8, vedi copertina

=>» Staccare lo snodo angolare dall'appa-
recchio (apertura chiave 27).

=>» Avvitare e stringere la pistola a spruzzo.

Aspirazione acqua

Fig. 9, vedi copertina

=>» Fissare il tubo flessibile con fascetta per
tubi al bocchettone.

Fig. 10, vedi copertina

= Tenere l'apparecchio dal puntello cen-
trale.

= Tenere l'apparecchio in modo che il
tubo flessibile sia rivolto in basso.

Aspirazione

Fig. 11, vedi copertina

=>» Estrarre la copertura.

Fig. 12, vedi copertina

=>» Collegare il tubo flessibile di aspirazio-
ne al bocchettone.

Indicazione:

| manicotti di raccordo sono elencati sul fo-

glio degli accessori alla fine delle presenti

istruzioni per l'uso.

Figura 13, vedi copertina

=>» Tenere I'apparecchio dal puntello cen-
trale.

= Tenere I'apparecchio in modo che il
tubo flessibile sia rivolto in basso.

Cura

> Proteggere I'apparecchio dal gelo.

=>» Oliare regolarmente le rotelle pivottanti.

=> Non deformare le setole durante il ma-
gazzinaggio.

Utilizzando solamente accessori e ricambi
originali, si garantisce un funzionamento si-
curo e privo di disturbi dell'apparecchio.

Si possono trovare informazioni riguardo
ad accessori e ricambi su www.kaer-
cher.com.
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Lees voor het eerste gebruik
A M van uw apparaat deze originele
gebruiksaanwijzing, ga navenant te werk
en bewaar hem voor later gebruik of voor
een latere eigenaar.

Gevarenniveaus

A GEVAAR

Verwijzing naar een onmiddellijk dreigend
gevaar dat tot ernstige en zelfs dodelijke Ii-
chaamsverwondingen leidt.

&N WAARSCHUWING

Verwijzing naar een mogelijke gevaarlijke
situatie die tot ernstige en zelfs dodelijke li-
chaamsverwondingen kan leiden.

&N VOORZICHTIG

Verwijzing naar een mogelijk gevaarlijke situ-
atie die tot lichte verwondingen kan leiden.
LET OP

Verwijzing naar een mogelijke gevaarlijke
situatie die tot materiéle schade kan leiden.

Zorg voor het milieu

&Y Het verpakkingsmateriaal is herbruik-
%8 baar. Deponeer het verpakkingsma-
teriaal niet bij het huishoudelijk afval, maar
bied het aan voor hergebruik.

Onbruikbaar geworden apparaten

bevatten waardevolle materialen die
mmm geschikt zijn voor hergebruik. Lever
de apparaten daarom in bij een inzamel-
punt voor herbruikbare materialen.
Aanwijzingen betreffende de inhouds-
stoffen (REACH)
Huidige informatie over de inhoudsstoffen
vindt u onder:
www.kaercher.com/REACH

Reglementair gebruik

De FR30 is voor het reinigen van vloeren
en muren in verbinding met een hogedruk-
reiniger geschikt.

Maximale waterdruk 25 MPa (250 bar).
Maximale watertempeatuur 85 °C.

Veiligheidsinstructies

A GEVAAR
Verwondingsgevaar door defect apparaat
Controleer het apparaat voor het werk op

een reglementaire toestand. Als het appa-
raat zich niet in een perfecte toestand be-
vindt, mag het niet gebruikt worden.

U mag geen veranderingen aan het appa-
raat aanbrengen.

A GEVAAR

Verwondingsgevaar door de roterende arm
Grijp nooit onder het apparaat als de hoge-
drukreiniger draait.

De roterende arm draait na het uitschake-
len van de hogedrukreiniger nog even ver-
der. Wacht voor werkzaamheden aan het
apparaat tot de roterende arm stilstaat.

Bij ondeskundig gebruik kunnen hogedruk-
stralen gevaarlijk zijn. De straal mag niet op
personen, dieren, actieve elektrische uit-
rusting of het apparaat zelf gericht worden.
LET OP

Neem de veiligheidsinstructies van de ho-
gedrukreiniger in acht.

Straalpakketten

Om een storingsvrije werking van uw hoge-
drukreiniger mogelijk te maken, moet u de
passende hogedruksproeiers gebruiken.
Instructie:

De benodigde straalpakketten zijn op de
desbetreffende hogedrukreiniger afge-
stemd en moeten apart besteld worden.
Afbeelding 1, zie omslagpagina

1 Sproeierformaat (voorbeeld)

= Lees het sproeierformaat af van het
typeplaatje van de hogedrukreiniger.

= Kies het bij de hogedrukreiniger pas-
sende sproeierpakket uit de volgende
tabel.

Sproeierfor- |Sproeier- Sproeierfor-
maat hoge- |pakket maat sproei-
drukreiniger erpakket
27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 [2x18

37...40 2.640-401.0 [2x20

41...50 2.639-187.0 [2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40

NL -1

11



12

Straalpakket monteren

Afbeelding 2, zie omslagpagina

= O-ring in de groef van de rotatiearm leg-
gen.

=> Sproeier erop zetten.

=> Sproeier met verbindingsmoer licht
vastdraaien.

Afbeelding 3, zie omslagpagina

Instructie:

De naar buiten komende straal moet paral-

lel aan de rotatiearm gericht worden.

= Sleutelvlakken van de sproeier (sleutel-
maat 10) parallel aan de rotatiearm
richten.

= Verbindingsmoer (sleutelmaat 22) met
schroefsleutel vast aandraaien.

Reinigen van viloeren

Afbeelding 4, zie omslagpagina

=>» Straalbuis van de hogedrukreiniger aan
de FR30 aansluiten en met schroef-
sleutel (sleutelmaat 24) vast aandraai-
en.

Reiniging van muren

Waterafzuiging voorbereiden

Instructie:

Met de bijgevoegde afzuigmof kan een zui-
ger of een afvoerslang aangesloten wor-
den.

Wielset demonteren (indien nodig)

Afbeelding 5, zie omslagpagina

=> Schroef de zwenkwielhouder van het
apparaat.

= Breng de schroeven opnieuw aan op
het apparaat.

Zuigopening aanbrengen

Afbeelding 6, zie omslagpagina

= Verwijder de afdekking.

Afbeelding 7, zie omslagpagina

=> Bevestig de zuigopening met bijge-
voegde schroeven en moeren.

Met de hogedrukreiniger verbinden

Afbeelding 8, zie omslagpagina

= Hoekgewricht van het apparaat schei-
den (sleutelwijdte 27).

=>» Schroef het handspuitpistool op en zet
vast.

Waterafzuiging

Afbeelding 9, zie omslagpagina

=>» Bevestig de slang met een slangklem
op de zuigopening.

Afbeelding 10, zie omslagpagina

= Houd het apparaat vast aan de midden-
balk.

= Houd het apparaat zodanig vast dat de
slang naar beneden wijst.

Afzuiging

Afbeelding 11, zie omslagpagina

= Verwijder de afdekking.

Afbeelding 12, zie omslagpagina

=>» Verbind de zuigslang met de zuigope-
ning.

Instructie:

Verbindingsmoffen zijn op het blad met toe-

behoren achteraan in deze gebruiksaanwij-

zing vermeld.

Afbeelding 13, zie omslagpagina

= Houd het apparaat vast aan de midden-
balk.

= Houd het apparaat zodanig vast dat de
slang naar beneden wijst.

=> Apparaat tegen vorst beschermen.

= Smeer de zwenkwielen regelmatig.

= De borstels bij opbergen niet vervor-
men.

Reserveonderdelen

Gebruik alleen origineel toebehoren en ori-
ginele reserveonderdelen. Deze garande-
ren dat het apparaat veilig en zonder storin-
gen functioneert.

Informatie over het toebehoren en de re-
serveonderdelen vindt u op www.kaer-
cher.com.



A Antes del primer uso de su apa-

rato, lea este manual original,
actue de acuerdo a sus indicaciones y
guardelo para un uso posterior o para otro
propietario posterior.

Niveles de peligro

A PELIGRO

Aviso sobre un riesgo de peligro inmediato
que puede provocar lesiones corporales
graves o la muerte.

AN ADVERTENCIA

Aviso sobre una situacion propablemente
peligrosa que puede provocar lesiones cor-
porales graves o la muerte.

& PRECAUCION

Indicacién sobre una situacién que puede ser
peligrosa, que puede acarrear lesiones leves.
CUIDADO

Aviso sobre una situacién probablemente
peligrosa que puede provocar dafios mate-
riales.

Proteccion del medio
ambiente

&Y Los materiales de embalaje son reci-
%69 clables. Por favor, no tire el embalaje
a la basura doméstica; en vez de ello, en-
tréguelo en los puntos oficiales de recogida
para su reciclaje o recuperacion.

Los aparatos viejos contienen mate-
E riales valiosos reciclables que debe-
mmm rian ser entregados para su aprove-
chamiento posterior. Por este motivo, en-
tregue los aparatos usados en los puntos
de recogida previstos para su reciclaje.
Indicaciones sobre ingredientes
(REACH)
Encontrara informacion actual sobre los in-
gredientes en:
www.kaercher.com/REACH

El FR 30 sirve para limpiar suelos y pare-
des en combinacion con una limpiadora a
alta presion.

Presiéon maxima del agua 25 MPa (250 ba-
res).

Temperatura maxima del agua 85 °C.

Indicaciones de seguridad

A PELIGRO

Peligro de lesiones por un aparato defec-
tuoso. Comprobar el buen estado del apa-
rato antes de comenzar a trabajar. Si el
aparato no esta en perfecto estado, no
debe utilizarse.

No se debe efectuar ningtn tipo de modifi-
cacion en el aparato.

A PELIGRO

Peligro de lesiones causados por el brazo
giratorio. No tocar debajo debajo del apara-
to con la limpiadora a presién en funciona-
miento.

El brazo giratorio sigue girando después de
apagar la limpiadora a alta presién durante
un breve periodo. Antes de trabajar con el
aparato, espere a que el brazo giratorio
deje de girar.

Los chorros a alta presion pueden ser peli-
grosos si se usan indebidamente. No dirija
el chorro hacia personas, animales o equi-
pamiento eléctrico activo, ni apunte con él
al propio aparato.

CUIDADO

Indicaciones de seguridad de la limpiadora
a alta presion.

Paquetes de boquillas

Para que sea posible un funcionamiento
sin averias con su limpiadora a alta presién
tiene que utilizar las boquillas a alta presion
correctas.

Indicacién:

Los paquetes de boquillas necesarios es-
tan adaptados alalimpiadora a alta presion
y se tienen que pedir por separado.
Figura 1, véase contraportada

1 Tamafio de la boquilla (ejemplo)

= Leer el tamafio de la boquilla de la pla-
ca de caracteristicas de la limpiadora
de alta presion.

= Seleccionar el paquete de boquillas
apropiado para la limpiadora de alta
presién de la siguiente tabla.

ES -1



Tamaino de |Paquete de |[Tamaiho de
la boquilla |boquillas boquillas del
de la limpia- paquete de
dora de alta boquillas
presion

27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 (2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40
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Montar el paquete de boquillas

Figura 2, véase contraportada

=>» Colocar la junta térica en la ranura del
brazo giratorio.

= Colocar la boquilla.

=> Atornillar ligeramente la boquilla con la
tuerca de racor.

Figura 3, véase contraportada

Indicacién:

El chorro de salida tiene que estar coloca-

do de forma paralela al brazo giratorio.

= Colocar la superficie de la llave (entre-
caras 10) paralela al brazo giratorio.

=> Apretar la tuerca de racor (entrecaras
22) con una llave.

limpieza de suelos

Figura 4, véase contraportada

= Conectar la lanza dosificadora de la
limpiadora a alta presiéon al FR 30 y
apretar con una llave (entrecaras 24).

Limpieza de paredes

Preparar la aspiracion de agua

Indicacién:

Con el manguito de aspiracién suministra-
do se puede conectar un aspirador o una
manguera de desagle.

Desmontar el juego de ruedas (si es
necesario)

Figura 5, véase contraportada

= Desatornille el soporte de la rueda de
direccion del aparato.

= Volver a colocar otra vez los tornillos en
el aparato.

Colocar los manguitos de aspiracion

Figura 6, véase contraportada

= Extraer la cubierta.

Figura 7, véase contraportada

=>» Fijar los manguitos de aspiracion con
los tornillos y tuercas suministradas.

Conectar con la limpiadora de alta
presion

Figura 8, véase contraportada

= Separar la articulacion acodada del
aparato (entrecaras 27).

=>» Enroscar y apretar la pistola pulveriza-
dora manual.

Aspiracion de agua

Figura 9, véase contraportada

=> Fijar la manguera con brida de man-
guera al manguito de aspiracion.

Figura 10, véase contraportada

=>» Sujetar el aparato al travesafio central.

=>» Sujetar el aparato de forma que la man-
guera mire hacia abajo.

Aspiracion

Figura 11, véase contraportada

=> Extraer la cubierta.

Figura 12, véase contraportada

= Conectar la manguera de aspiracion
con el manguito de aspiracion.

Indicacioén:

Los manguitos de unién estan indicados en

la hoja de accesorios al final de manual de

instrucciones.

Figura 13, véase contraportada

=>» Sujetar el aparato al travesafo central.

=>» Sujetar el aparato de forma que la man-
guera mire hacia abajo.

Cuidado del aparato

=> Proteger el aparato de las heladas.

=>» Lubricar regularmente las ruedas de di-
reccion.

= No deformar los cepillos al guardarlos.

Repuestos

Utilice solamente accesorios y recambios ori-
ginales, ya que garantizan un funcionamiento
correcto y seguro del equipo.

Puede encontrar informacién acerca de los ac-
cesorios y recambios en www.kaercher.com.
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A Leia o manual de manual origi-

nal antes de utilizar o seu apare-
Iho. Proceda conforme as indicagbes no
manual e guarde o manual para uma con-
sulta posterior ou para terceiros a quem
possa vir a vender o aparelho.

Niveis do aparelho

A PERIGO

Aviso referente a um perigo eminente que
pode conduzir a graves ferimentos ou a
morte.

AN ATENGAO

Aviso referente a uma possivel situagdo
perigosa que pode conduzir a graves feri-
mentos ou & morte.

A CUIDADO

Aviso referente a uma situagao potencial-
mente perigosa que pode causar ferimen-
tos leves.

ADVERTENCIA

Aviso referente a uma situagao potencial-
mente perigosa que pode causar danos
materiais.

Protecao do meio-ambiente

&y, Os materiais de embalagem sao reci-
%69 claveis. Nao coloque as embalagens
no lixo doméstico, envie-as para uma uni-
dade de reciclagem.

Os aparelhos velhos contém mate-

riais preciosos e reciclaveis e deve-
= 130 ser reutilizados. Por isso, elimine
os aparelhos velhos através de sistemas
de recolha de lixo adequados.
Avisos sobre os ingredientes (REACH)
Informagbes actuais sobre os ingredientes
podem ser encontradas em:
www.kaercher.com/REACH

Utilizagao conforme o fim a
que se destina a maquina

O FR 30 é adequado para a limpeza de su-
perficies de pavimentos e paredes em con-
junto com um lavador de alta pressao.
Pressdo maxima da agua 25 MPa (250
bar).

Temperatura maxima da agua 85 °C.

Avisos de seguranga

A PERIGO

Perigo de lesées devido a aparelho com
defeito. Controlar o estado intacto do apa-
relho antes de iniciar os trabalhos. Se o es-
tado do aparelho néao for considerado in-
tacto, este nao pode ser colocado em fun-
cionamento.

Néao devem ser feitas quaisquer alteragcbes
no aparelho.

A PERIGO

Perigo de ferimentos devido ao brago rota-
tivo. Nunca colocar a méo por baixo do
aparelho com a lavadora de alta presséo
em operagé&o.

O braco rotativo continua a trabalhar por
um curto periodo apés a desactivagdo da
lavadora de alta presséo. Aguardar até que
o braco rotativo fique imobilizado, antes de
efectuar quaisquer trabalhos no aparelho.
Os jactos de alta pressédo podem ser peri-
gosos em caso de uso incorrecto. O jacto
n&o deve ser dirigido contra pessoas, ani-
mais, equipamento eléctrico activo ou con-
tra o préprio aparelho.

ADVERTENCIA

Ter atengdo aos avisos de seguranga da
lavadora de alta presséo.

Pacotes de bocais

Para que seja possivel um funcionamento
sem avarias da sua maquina de alta pres-
sdo, tem de utilizar os bocais de alta pres-
sdo adequados.

Aviso:

Os pacotes de bocais necessarios foram
especialmente concebidos para os respec-
tivos lavadores de pressao e devem ser en-
comendados separadamente.

Figura 1, ver lado desdobravel

1 Dimenséo do bocal (exemplo)

=>» Consultar a dimensé&o do bocal na pla-
ca de caracteristicas da lavadora de
alta presséo.

=>» Seleccionar um pacote de bocais ade-
quado para a lavadora de alta pressao
na tabela seguinte.

PT -1
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Dimensdao |Pacote de |Dimensao
do bocal, la- |bocais do bocal, pa-
vadora de cote de bo-
alta pressao cais

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40

Montar pacote de bocais

Figura 2, ver lado desdobravel

= Colocar o O-Ring na ranhura do brago
rotativo.

=> Colocar o bocal.

=> Aparafusar levemente o bocal com a
porca de capa.

Figura 3, ver lado desdobravel

Aviso:

O jacto de saida deve ser orientado parale-

lamente ao brago rotativo.

=> A superficie da chave do bocal (abertu-
ra da chave 10) deve ser alinhada para-
lelamente ao bracgo rotativo.

= Apertar a porca de capa (abertura da
chave 22) com a chave de boca.

Limpeza de piso

Figura 4, ver lado desdobravel

= Conectar o tubo de jacto do lavador de
alta presséo no FR 30 e apertar com
chave de porca (abertura de chave 24).

Limpeza da parede

Preparar a aspiragao de agua

Aviso:

Com a luva de aspiragdo anexa pode ser
conectado um aspirador ou uma manguei-
ra de escoamento.

Desmontar o conjunto de rodas (se
necessario)

Figura 5, ver lado desdobravel

=> Desaparafusar o suporte dos rolos de

guia do aparelho.
=> Voltar a colocar os parafusos no aparelho.

Montar a luva de aspiragao

Figura 6, ver lado desdobravel
=> Retirar a cobertura.

Figura 7, ver lado desdobravel
= Fixar a luva de aspiragdo com os para-
fusos e porcas anexos.

Conectar com a lavadora de alta
pressao

Figura 8, ver lado desdobravel

=>» Separar a articulagédo angular do apare-
Iho (abertura da chave 27).

=>» Aparafusar e apertar a pistola pulveri-
zadora manual.

Aspiracao de agua

Figura 9, ver lado desdobravel

=>» Fixar a mangueira com a bragadeira da
mangueira na luva de aspiracao.

Figura 10, ver lado desdobravel

=>» Segurar o aparelho na nervura central.

= Segurar o aparelho de modo a que a
mangueira esteja virada para baixo.

Aspiragao

Figura 11, ver lado desdobravel

=> Retirar a cobertura.

Figura 12, ver lado desdobravel

= Conectar a mangueira com a luva de
aspiragao.

Aviso:

As mangas de ligagédo s&o descritas na fo-

Iha de acessorios, no final deste manual de

instrugdes.

Figura 13, ver lado desdobravel

=>» Segurar o aparelho na nervura central.

=>» Segurar o aparelho de modo a que a
mangueira esteja virada para baixo.

Conservagao

=> Proteger o aparelho contra congelamento.

=>» Lubrificar regularmente os rolos de guia.

= Nao deformar as cerdas durante o ar-
mazenamento.

Pecas sobressalentes

Utilizar apenas acessorios e pegas sobres-
salentes originais. Sé assim podera garan-
tiruma operacéo do aparelho segura e sem
avarias.

Para mais informagdes sobre acessorios e
pecas sobressalentes, consulte www.kaer-
cher.com.
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Lees original brugsanvisning in-
A den farste brug, felg anvisnin-
gerne og opbevar vejledningen til senere
efterlaesning eller til den naeste ejer.

A FARE

Henviser til en umiddelbar fare, der farer til
alvorlige kveestelser eller til doden

AN ADVARSEL

Henviser til en mulig farlig situation, der kan
fare til alvorlige kveestelser eller til deden.
AN FORSIGTIG

Henviser til en mulig farlig situation, der kan
fore til lette personskader.

BEMAERK

Henviser til en mulig farlig situation, der kan
fore til materiel skade.

Miljobeskyttelse

&y Emballagen kan genbruges. Smid
%69 ikke emballagen ud sammen med det
almindelige husholdningsaffald, men afle-
ver den til genbrug.

Udtjente apparater indeholder veerdi-
fulde materialer, der kan og ber afle-
mmm veres til genbrug. Aflever derfor ud-
tjente apparater pa en genbrugsstation el-
ler lignende.
Henvisninger til indholdsstoffer
(REACH)
Aktuelle oplysninger til indholdsstoffer fin-
der du pa:
www.kaercher.com/REACH

Bestemmelsesmaessig
anvendelse

FR 30 er velegnet til rengaring af gulvflader
og vaegge i forbindelse med en hgjtryksren-
ser.

Maksimalt vandtryk 25 MPa (250 bar).
Maksimal vandtemperatur 85 °C.

Sikkerhedsanvisninger

A FARE

Fare for personskader pa grund af en de-
fekt maskine. Kontroller, om maskinen er i
god orden, inden arbejdet starter. Hvis ma-

skinen ikke er i god orden, ma den ikke bru-
ges.

Der ma ikke foretages aendringer pa maski-
nen.

A FARE

Fare for personskader pa grund af rotati-
onsarmen. Grib aldrig ind under maskinen,
hvis hajtryksrenseren korer.

En kort tid efter afbrydningen forsaetter ro-
tationsarmen med at dreje. Vent til rotati-
onsarmen standser, inden der arbejdes pa
maskinen.

Hagjttryksstraler kan veere farlige, hvis de
ikke anvendes korrekt. Stralen ma ikke ret-
tes mod personer, dyr, teendt elektrisk ud-
styr eller mod selve maskinen.

BEMAERK

Tag hgjde for hajtryksrenserens sikker-
hedsanvisninger.

Mundstykkepakker

For at sgrge for en fejlfri brug af hegjtryks-
renseren, skal den passende hgjtryksdyse
veelges.

Bemaerk:

De ngdvendige mundstykkepakker er af-
stemt til den tilsvarende hgjtryksrenser og
skal bestilles separat.

Fig 1, se omslagsside

1 Mundstykkets starrelse (eksempel)

= Aflees mundstykkets starrelse fra hgj-
trykrenserens typeskilt.

= Velg mundstykkepakken i efterfglgen-
de tabel, der passer til hgjtrykrenseren.

Mundstyk- |Mundstyk- |(Mundstyk-
kets storrel- kepakke kestorrelse
se hgijtryk- mundstyk-
renser kepakke
27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40

DA -1
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Montering af mundstykkepakken

Fig 2, se omslagsside

= Laeg O-Ringen ind i rotationsarmens
not.

= Seet mundstykket pa.

= Skru mundstykket med omlgbermgtrik
let fast.

Fig 3, se omslagsside

Bemaerk:

Udslipstralen skal justeres parallelt til rota-

tionsarmen.

=> Indstil mundstykkets nggleflade (nggle-
bredde 10) parallelt til rotationsarmen.

= Skru omlgbermgtrikken (n@glebredde
22) fast med skruengglen.

Gulvrensning

Fig 4, se omslagsside

=> Tilslut hgjtryksrenserens stralergr til FR
30 og skru det fast med skruengglen
(neglebredde 24).

Rensning af vaegge

Forbered vandudsugningen

Bemaerk:
Med den vedlagte udsugningsstuds kan
der tilsluttes en suger eller en aflgbsslange.

Afmonter hjulszettet (ved behov)

Fig 5, se omslagsside
= Skru styrehjulsholderen af maskine.
= Seaet skruerne tilbage pa maskinen.

Anbring sugestudsen

Fig 6, se omslagsside

= Tag afdaekningen af.

Fig 7, se omslagsside

=> Fastger sugestudserne med de medfol-
gende skruer og mgtrikker.

Forbind med hgjtryksrenseren.

Fig 8, se omslagsside

= Fjern vinkelleddet fra maskinen (nagle-
bredde 27).

= Skru sprgjtepistolen pa og stram den.

Vandopsugning

Fig 9, se omslagsside

=>» Fastger slangen med slangebgijle pa
sugestudsen.

Fig 10, se omslagsside

= Hold maskinen pa midterstgtten.

= Hold maskinen saledes, at slangen pe-
ger nedad.

Udsugning

Fig 11, se omslagsside

=>» Tag afdeekningen af.

Fig 12, se omslagsside

= Forbind sugeslangen med sugestud-
sen.

Bemaerk:

Koblingsmufferne er opfart pa tillaegget i

slutningen af denne driftsvejledning.

Fig 13, se omslagsside

= Hold maskinen pa midterstgtten.

= Hold maskinen saledes, at slangen pe-
ger nedad.

=> Beskyt maskinen imod frost.

= Smar styrehjulene regelmaessigt med
olie.

= Bgrsterne ma ikke omformes ved opbe-
varing.

Reservedele

Anvend kun originaltilbehgr og -reservede-
le. De er en garanti for en sikker og fejlfri
drift af maskinen.

Informationer om tilbehgr og reservedele
findes www.kaercher.com



A M Far farste gangs bruk av appa-

ratet, les denne originale bruks-
anvisningen, fglg den og oppbevar den for
senere bruk eller for overlevering til neste
eier.

A FARE

Anvisning om en umiddelbar truende fare
som kan fare til store personskader eller til
dad.

AN ADVARSEL

Anvisning om en mulig farlig situasjon som
kan fare til store personskader eller til dad.
AN FORSIKTIG

Anvisning om en mulig farlig situasjon som
kan fare til mindre personskader.

OBS

Anvisning om en mulig farlig situasjon som
kan fore til materielle skader.

Miljgvern

&y, Materialet i emballasjen kan resirku-
%69 leres. Ikke kast emballasjen i hus-
holdningsavfallet, men lever den inn til re-
sirkulering.

Gamle maskiner inneholder verdifulle

materialer som kan resirkuleres. Dis-
mmm se bgr leveres inn til gjenvinning.
Gamle maskiner skal derfor avhendes i eg-
nede innsamlingssystemer.
Anvisninger om innhold (REACH)
Aktuell informasjon om stoffene i innholdet
finner du under:
www.kaercher.com/REACH

Forskriftsmessig bruk

FR 30 er egnet for rengjering av gulv og
vegdflater i forbindelse med en hgyttrykk-
spyler.

Maksimalt vanntrykk 25 MPa (250 bar).
Maksimal vanntemperatur 85 °C.

Sikkerhetsanvisninger

A FARE

Fare for skader pa grunn av defekt maskin.
Far du begynner arbeidet, kontroller at
maskinen er i god stand. Dersom maski-

nen ikke er i feilfri stand skal den ikke bru-
kes.

Det er ikke tillatt & utfare endringer pa mas-
kinen.

A FARE

Fare for skader fra rotasjonsarmen. Grip al-
dri inn under maskinen nér haytrykksvas-
keren er i drift

Etter at maskinen er slatt av vil rotasjonsar-
men fortsette a rotere en kort stund. Vent
med & arbeide med maskinen til rotasjons-
armen star stille.

Haytrykkstraler kan veere farlige ved feil
bruk. Stralen ma ikke rettes mot personer,
dyr, elektrisk utstyr som er pa, eller maski-
nen selv.

OBS

Ta hensyn til sikkerhetsanvisningene som
gjelder haytrykksspyleren.

Dysepakker

For a sikre en feilfri bruk av hgytrykksvas-
keren ma du bruke en passende hgytrykks-
dyse.

Merknad:

De ngdvendige dysepakkene er tilpasset
hver enkelt hgytrykkspyler som skal tilko-
ples og ma bestilles separat.

Figur 1, se omslagssiden

1 Dysestarrelse (eksempel).

= Les av dysestrgrrelse pa hgytrykksvas-
kerens typeskilt.

=> Velg passende dysepakke for hgy-
trykksvaskeren fra falgende tabell.

Dysestorrel- |Dysepakke Dysestorrel-
se hoytrykks- se dysepak-
vasker ke

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40
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Montere dysepakke

Figur 2, se omslagssiden

= O-ring legges inn i sporet pa rotasjons-
armen.

=> Sett pa dysen.

= Skru dysen lett fast med unionmutteren.

Figur 3, se omslagssiden

Merknad:

Utgangsstralen ma rettes parallelt med ro-

tasjonsarmen.

= Rett inn dysens ngkkelflate
(nokkelvidde10) parallelt med rota-
sjonsarmen.

=>» Stram unionmutteren (ngkkelvidde 22)
med skrungkkel.

Gulvrengjaring

Figur 4, se omslagssiden

=> Stralergrettil hgytrykksvaskeren kobles
til FR 30 og skrus til med skrungkkel
(nokkelvidde 24).

Rengjering av vegg

Forberede vannavsug

Merknad:

Ved hjelp av den vedlagte sugestussen er
det mulig & koble til en sugeenhet eller en
avlgpsslange.

Demontering av hjulsettet (ved behov)

Figur 5, se omslagssiden
=>» Skru styrerullholderen av apparatet.
= Skru skruene pa apparatet igjen.

Montere sugestussen

Figur 6, se omslagssiden

=> Trekk dekselet av.

Figur 7, se omslagssiden

= Fest sugestussen med vedlagte skruer
og muttere.

Koble til hoytrykksvaskeren

Figur 8, se omslagssiden

= Koble vinkelleddet fra apparatet (ngk-
kelbredde 27).

= Skru pa handspraytepistolen og trekk
til.

Vannavsug

Figur 9, se omslagssiden

= Fest slangen med en slangeklemme pa
sugestussen.

Figur 10, se omslagssiden

=> Hold apparatet inntil tverrliggeren.

=> Hold apparatet slik, at slangen peker
ned.

Avsug

Figur 11, se omslagssiden

> Trekk dekselet av.

Figur 12, se omslagssiden

= Koble sugeslangen til sugestussen.

Merknad:

Forbindelsesmuffer er fgrt opp pa tilbe-

hgrsarket pa slutten av denne bruksanvis-

ningen.

Figur 13, se omslagssiden

=>» Hold apparatet inntil tverrliggeren.

= Hold apparatet slik, at slangen peker
ned.

Vedlikehold

=> Skal ikke utsettes for frost.

=> Smar styrerullene regelmessig med ol-
je.

=> lkke deformer bgrstene under lagring.

Reservedeler

Bruk bare originalt tilbehgr og originale re-
servedeler; de garanterer for en sikker og
problemfri drift av maskinen

Informasjon om tilbehar og reservedeler
finner du pa www.kaercher.com.



Las bruksanvisning i original
A M innan aggregatet anvands forsta
gangen, folj anvisningarna och spara drifts-
anvisningen for framtida behov, eller for
nasta agare.

A FARA

Varnar om en omedelbart 6verhdngande
fara som kan leda till svara personskador
eller dédsfall.

&N VARNING

Varnar om en mdjligen farlig situation som
kan leda till svara personskador eller dé-
den.

A FORSIKTIGHET

Varnar om en mdéjligen farlig situation som
kan leda till léttare personskador.
OBSERVERA

Varnar om en mdjligen farlig situation som
kan leda till materiella skador.

Miljéskydd

&y Emballagematerialen kan atervinnas.
<9 Kasta inte emballaget i hushallsso-
porna utan fér dem till atervinning.
Skrotade aggregat innehaller atervin-
ﬁ ningsbara material som bor ga till
mmm tervinning. Overlamna skrotade ag-
gregat till ett Iampligt atervinningssystem.
Upplysningar om ingredienser (REACH)
Aktuell information om ingredienser finns
pa:
www.kaercher.com/REACH

Andamalsenlig anvindning

FR 30 &r lamplig for rengdring av golv- och
vaggytor tillsammans med hégtryckstvatt.
Maximalt vattentryck 25 MPa (250 bar)..
Maximal vattentemperatur 85 °C.

Sédkerhetsanvisningar

A FARA

Skaderisk pa grund av defekt apparat. Kon-
trollera att apparaten &r i gott skick innan
arbete pabérjas. Ar den inte felfri far den
inte anvéndas.

Inga férdndringar far géras pa apparaten.

A FARA

Skaderisk pa grund av roterande arm. Stick
aldrig in handen under arbetande hég-
tryckstvétt.

Rotationsarmen fortsétter réra sig en stund
efter att hégtryckstvétten sténgts av. Vénta
tills armen stannat innan arbeten utférs pa
apparaten.

Hégtrycksstralar kan vara farliga vid felak-
tig anvéndning. Stralen far inte riktas mot
maénniskor, djur, aktiv elektrisk utrustning
eller mot sjélva maskinen.

OBSERVERA

Beakta sékerhetsanvisningarna till h6g-
tryckstvétten.

Munstyckespaket

Ska hogtryckstvatten arbeta stérningsfritt
maste man anvanda ratt hdgtrycksmun-
stycke.

Héanvisning:

De munstyckespaket som behdvs ar an-
passade for respektive hdgtryckstvatt och
maste bestéllas separat.

Bild 1, se omslagssida

1 Munstycksstorlek (exempel)

= Las av munstycksstorleken fran hog-
tryckstvattens typskylt.

=>» Valj ett munstyckspaket ur féljande ta-
bell som paassar till hdgtryckstvatten.

Munstycks- [Munstyckes-Munstycks-

storlek hog- |paket storlek Mun-
tryckstvatt styckspaket
27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40

Montera munstyckespaket

Bild 2, se omslagssida
= Lagg i O-ring i sparet pa rotationsar-

men.

=>» Satt pad munstycke.
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=> Skruva fast munstycke och mantelmut-
ter 1att.

Bild 3, se omslagssida

Hanvisning:

Utkommande strale maste riktas parallellt

med rotationsarmen.

= Rikta in munstyckets nyckelyta (nyckel-
storlek 10) parallellt med rotationsar-
men.

=> Drag fast mantelmutter (nyckelstorlek
22) med skruvnyckel.

Golvrengoring

Bild 4, se omslagssida

= Anslut hogryckstvattens stalror till FR
30 och drag fast med skruvnycklar
(nyckelstorlek 24).

Vaggrengoring

Forbereda vattenbortsugning

Hanvisning:
Med den bifogade sugstutsen kan en sug
eller en utloppsslang anslutas.

Demontera hjulsatsen (vid behov)

Bild 5, se omslagssida
=>» Skruva styrrullehallaren fran apparaten.
=>» Satt tillbaka skruvarna pa apparaten.

Satt dit sugstutsen.

Bild 6, se omslagssida

= Dra av dvertackningen.

Bild 7, se omslagssida

> Fast sugstutsen med bifogade skruvar
och muttrar.

Anslut till hogtryckstvatten.

Bild 8, se omslagssida

= Ta av vinkelleden fran apparaten (nyck-
elstorlek 27).

= Skruva pa spruthandtaget och drag at.

Vattenbortsugning

Bild 9, se omslagssida

=>» Fast slangen med slangkldmman i sug-
stutsen.

Bild 10, se omslagssida

= Hall i apparaten i mittstravan.

= Hall apparaten sa att slangen ar riktad
nedat.

Uppsugning

Bild 11, se omslagssida

=>» Dra av 6vertackningen.

Bild 12, se omslagssida

= Fo6rbind sugslangen med sugstutsen.

Hanvisning:

Anslutningsmuffar anges pa tillbehérsbla-

det i slutet av denna driftsanvisning.

Bild 13, se omslagssida

= Hall i apparaten i mittstravan.

= Hall apparaten sa att slangen ar riktad
nedat.

Underhall

= Skydda apparaten mot frost.
=> Olja in styrrullarna regelbundet.
= Deformera inte borstarna vid férvaring.

Reservdelar

Anvand endast originaltillbehér och origi-
nalreservdelar, sa att en saker och stor-
ningsfri drift av maskinen &r garanterad.
Information om tillbehér och reservdelar
finns pa www.kaercher.com.
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Lue tdma alkuperaisia ohjeita
A ennen laitteesi kayttamista, sai-
lyté kayttéohje mydhempéaa kayttoa tai
mahdollista myéhempaa omistajaa varten.

Vaarallisuusasteet

A VAARA

Huomautus vélittbmésti uhkaavasta vaa-
rasta, joka voi aiheuttaa vakavan ruumiin-
vamman tai johtaa kuolemaan.

A VAROITUS

Huomautus mahdollisesta vaarallisesta ti-
lanteesta, joka voi aiheuttaa vakavan ruu-
miinvamman tai voi johtaa kuolemaan.

AN VARO

Huomautus mahdollisesta vaarallisesta ti-
lanteesta, joka voi aiheuttaa véhéisid vam-
moja.

HUOMIO

Huomautus mahdollisesta vaarallisesta ti-
lanteesta, joka voi aiheuttaa aineellisia va-
hinkoja.

Ymparistonsuojelu

Oy Pakkausmateriaalit ovat kierratetta-
%69 via. Ala kasittelee pakkauksia kotita-
lousjatteend, vaan toimita ne jatteiden kier-
ratykseen.

Kaytetyt laitteet sisaltavat arvokkaita

kierratettavia materiaaleja, jotka tulisi
mmm toimittaa kierratykseen. Tasta syysta
toimita kuluneet laitteet vastaaviin keraily-
laitoksiin.
Huomautuksia materiaaleista (REACH)
Ajantasaisia tietoja ainesosista I10ytyy osoit-
teesta:
www.kaercher.com/REACH

Tarkoituksenmukainen kaytto

FR 30 soveltuu lattia- ja seindpintojen puh-
distamiseen yhdessa korkeapainepesurin
kanssa.

Veden maksimi paine 25 MPa (250 bar).
Veden maksimi lampétila 85 °C.

Turvaohjeet

A VAARA

Viallinen laite aiheuttaa vahingoittumisvaa-
ran. Tarkasta laitteen asianmukainen kunto
ennen tyén aloittamista. Jos laitteen kunto
ei ole moitteeton, sen kéytté ei ole sallittua.
Laitetta ei saa muuttaa.

A VAARA

Pyérintdvarren aiheuttama loukkaantumis-
vaara. Alé koskaan tartu laitteen alle kor-
keapainepesurin ollessa kdynnissé.
Pyérintévarsi jatkaa py6rimistéd hetken aikaa,
kun korkeapainepesuri kytketdan pois paélta.
Ennen kuin kosket laitteeseen, odota kunnes
pyo6rintévarsi pyséhtyy paikoilleen.
Epé&asianmukaisesti kdytettyind suurpaine-
suihkut voivat olla vaarallisia. Suihkua ei
saa suunnata ihmisiin, eléimiin, jannitteelli-
siin séhkbvarusteisiin tai itse laitteeseen.
HUOMIO

Noudata painepesurin turvaohjeita.

Suutinpakkaus

Jotta korkeapainepesurin hairiéton toiminta
olisi mahdollista, on kaytettava sopivia kor-
keapainesuuttimia.

Huomautus:

Tarvittavat suutinpakkaukset on tarkoitettu

ainoastaan vastaavaan korkeapainepesu-

riin ja ne on tilattava erikseen.

Kuva 1, katso kansilehti

1 Suutinkoko (esimerkki)

=> Lue suutinkoko painepesurin tyyppikil-
vesta.

=> Valitse seuraavasta taulukosta paine-
pesurille sopiva suutinpakkaus.

Painepesu- (Suutinpak- [Suutinpak-
rin suutinko- kaus kauksen
ko suutinkoko
27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37...40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40
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Suutinpakkauksen asentaminen

Kuva 2, katso kansilehti

= Aseta o-rengas pyorintéavarren uraan.

= Aseta suutin paikoilleen.

= Kierra suuttimen hattumutteri kiinni ke-
vyesti.

Kuva 3, katso kansilehti

Huomautus:

Ulos tuleva suihku on suunnattava pyorin-

tavarren kanssa samansuuntaisesti.

=>» Suuntaa suihkun avainpinta (avaimen
koko 10) saman suuntaisesti pyorinta-
varren kanssa.

= Kiristd hattumutteri jakoavaimella tiu-
kasti kiinni (avaimen koko 22).

Lattian puhdistaminen

Kuva 4, katso kansilehti

=> Kiinnita korkeapainepesurin ruiskuputki
FR 30:een ja kirista jakoavaimella
(avaimen koko 24).

Seinan puhdistaminen

Vedenimennan valmistelu

Huomautus:
Mukana olevan imuistukan avulla voi liittaa
imurin tai poistoletkun.

Pyorasarjan irrottaminen (tarvittaessa)

Kuva 5, katso kansilehti
=> lIrrota ohjausrullan pidike laitteesta.
=> Kierra ruuvit takaisin laitteeseen.

Imuistukan kiinnitys

Kuva 6, katso kansilehti

= Veda suojuspeite irti.

Kuva 7, katso kansilehti

=> Kiinnita imuistukka mukana olevilla ruu-
veilla ja muttereilla.

Kiinnitys korkeapainepesuriin

Kuva 8, katso kansilehti

=> lIrrota kulmanivel laitteesta (avainkoko
27).

= Ruuvaa ja kirista kasiruiskupistooli pai-
kalleen.

Vedenimenta

Kuva 9, katso kansilehti

=> Kiinnita letku imuistukkaan letkunkiristi-
mella.

Kuva 10, katso kansilehti

=>» Pida laitteesta kinni sen keskituesta.

=> pida laitetta siten, etta letku osoittaa
alaspain.

Imurointi

Kuva 11, katso kansilehti

= Veda suojuspeite irti.

Kuva 12, katso kansilehti

=>» Liita imuletku imuistukkaan.

Huomautus:

Yhdysholkit on esitetty lisdvarustesivulla

taman kayttdohjeen lopussa.

Kuva 13, katso kansilehti

=> Pida laitteesta kinni sen keskituesta.

=> pida laitetta siten, etta letku osoittaa
alaspain.

=>» Suojaa laite jaatymiselta.

=2 Oljya ohjausrullat sdannéllisesti.

=>» Huolehdi, ettei harjasten muoto paase
muuttumaan sailytyksen aikana.

Varaosat

Kéayta vain alkuperaisia tarvikkeita ja vara-
osia. Ne takaavat laitteen turvallisen ja hai-
riéttdman toiminnan.

Tietoja tarvikkeista ja varaosista on sivus-

tolla www.kaercher.com.



MpIv XpnNOIYOTTIOINOETE TN OU-
A M OKEUNR 0ag yia TTpwTh @opd, dia-
BdaoTe auTEG TIG TTPWTOTUTTEG 0ONYiES XPN-
ONG, EVEPYNOTE CUPPWVA PE QUTEG KAl KPO-
TAOTE TIG yIa JEAAOVTIKN XPAON 1] yIQ TOV
ETTOMEVO IOIOKTATN.

Etritreda aoc@aAsgiag

A KINAYNOS

Ymooeieis yia dueaa emarmeiAoUuEVO Kivou-
VO, O OTTOIOG UTTOPEI va €xel WS TUVETTEIQ
oofBapd 1 Bavaoiuo Tpauuartiouo.

A TPOEIAOIMOIHEH

Ymodeieig yia pia duvnTika etmikivouvn Ka-
TA0oTAON, N OTTOIa UTTOPEI VA EXEI WS OUVE-
meia goBapd f Bavaaciuo TeaUUATIoO.

A NMPOXOXH

Yodeién yia uia evoexouévwe eMiKivouvn
Karaoraon, n orroia uTropei va odnynaoel o€
eAa@PO TpauuaTIoUG.

NPOXOXH

Ymoéoeién yia pia duvnTika mmikivouvn Kara-
aTaaon, n oTroia UTTOPEI va ExEl WS TUVETTEIQ
UAIKES {npieg.

MpooTacia TrepiIBaAAovrog

&y, Ta ulNikd ouokeuaoiag gival avaku-
%69 KAWOoIua. Mnv 1TeTdéte TN OUOKEUAaTia
OTO OIKIOKA OTTOPPiUMaTa, GAAG TTaPadwWw-
gTE TNV TTPOG AvaKUKAWGN.

O1 TTaNIEG GUOKEUEG TTEPIEXOUV aVO-

KUKAWOIPa UAIKG, Ta oTToia Ba TTRETTE
mmm Vo TTapadidovral TTPog ETTavaXPnOol-
potroinon. MNa 1o Adyo auTtd aTTOCUPETE TIG
TTAAIEG OUOKEUEG JE KATAAANAEG Sladikagi-
€G OUYKEVTPWONG ATTORAATWV.
Ymodeieig yia Ta ouoTatikd (REACH)
Evnuepwpéveg TTANPOPOPIES yIa Ta CUCTO-
TIK& pTTOpPEiTE VO Bpeite oTn dielBuvon:
www.kaercher.com/REACH

Evdedeiyuévn xpron

H ouokeun FR 30 eival katdAAnAn yia Tov
KaBapiopd daTTEdWV Kal TOiXWV O€ CUVOU-
acpo pe éva ouoTnua kabapiopou uWwnAng
TTieong.

MéyioTtn Triean vepou 25 MPa (250 bar).
Méyiotn Bepuokpaaia vepou 85 °C.

Y1rodeigelg ao@aleiag

A KINAYNOX

Kivduvog tpauuariouou amroé BAGBn arn ou-
okeun. Mopiv amré v évapén tng pyaaciag,
eAEyére eadv Bpiokeral o€ kaAn karaoraon n
ouokeun. EAv n kardoraon tng OUOKEUNS
o¢ev gival GpiaTn, N CUOKEUR OEV TTPETTEI va
XPNoiIuoTToINGBE.

H ouokeun dev mpéTmel va utroaTei otroladn-
TTOTE TPOTTOINOT).

A KINAYNOZX

Kivduvog tpaupariouou amé rov fpayiova
TePIOTPOPS. Mn BAlete TTOTE TA XéPIa oag
KATw a1ro TN OUCKEUR OTav Asitoupyei 1o
ouoTtnua KabapiouoU uwnAng tieong.

O Bpayiovag mepioTpoens e€akoAoubei va
TTEQICTPEPETAI YIa Afyo LIETA TNV QTTEVEQYO-
moinon tou kabapioth vwnAng misong. lMe-
PILEVETE va akIvnToTToinBei evreAws o Bpa-
xiovag TepIaTPOPNC, TPIV va EEKIVAOETE
OTTOIadNTTOTE EPYATIQ OTN CUOKEUN.

O1 6éoes uwnAng mieong ummopei va arro-
OEIXTOUV ETTIKIVOUVES OE TTEQITITWON Un EV-
oedelyuévng xpnong. H déoun dev mpémer
va kareuBuveral Tavw o€ arouda, {wa, Evep-
yotroinuévo nAekTpikd e€omAioud n atnv
idia Tn ouokeun.

MNMPOXOXH

NaBere urown 11 utrodeieis acpalsiag rou
KaBapiotr) uwnAng mieong.

MakéTa akpoPuoiwv

[Na va yivel duvath n amrpOoKoTITN AEIToup-
yia TNG ouokeung KabBapiopoU UWnARG Trie-
ang, Ba TTPETTEl va XPNOIUOTTOINCETE TO CW-
01O AKPOPUGI0 UWNANAG TTiEoNG.

Ymodeign:

Ta atmapaitnTa TTAKETA AKPOPUTIWV £XOUV
KaBopIaTei yia TNV avaAoyn CuoKeun Kaba-
pIoHOU UWNAAG TTiEONG Kal TTPETTEN va TTa-
payyeABoulv EexwpIoTd.

Eikéva 1, BA. SiTAwpévn ogAida

1 MéyeBog akpouaiwy (TTapddelyua)

= Mmopeite va deite To péyeBog akpopu-
giou oTnVv Tvakida TUTTOU Tou Kabapi-
0T uYPnAAg TTiEong.
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= EmAEETE TO KATAAANAO OET OKPOPUTIWV
yla Tov KaBapIoTr) UPNANG TTiEong aTTo
Tov ak6AouBo TTivaka.

26

Méyeg@og 2eT aKpOU- (MéyeBog
aKPOPUTiou |Tiwv AKPOPUUTi-
KafapioTn WV TOU OET
UWPnANG Trie- AKPOPUTiIWV
ong

27...28 2.641-457.0 (2x14
29...36 2.640-482.0 (2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
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ZUVOPHOASGYNON TTAKETOU
AKPOPUCiWV

Eikéva 2, BA. SiITAwpévn oeAida

= ToTToBeTACTE TOV OTEYAVWTIKO AKTUAIO

oTnV auAdkwan Tou Bpaxiova Trepl-

OTPOPAG.

ToTroBeTAOTE TO AKPOPUUTIO.

Z@i&Te eEANaPPd TO AKPOPUOIO PE TO TTEPI-

KOXAIO.

Eikéva 3, BA. SiITAwpévn oeAida

Ymwodei§n:

H akTiva wekaouou TpETTel va pubuioTei

TTapAAANAa TTPOG TO Bpayiova TrEPICTPO-

oNg.

= EubuypapuioTe TNV €mM@AVEIQ TOU KAEI-
010U Tou akpo@uaiou (TTAATOG KAEIBIOU
10) e Tov Bpayiova TTEPIOTPOPNG.

> Z@igte 10 TTEPIKOXAIO (TTAGTOG KAEIBI0U
22) pe 10 KA€IOi.

Kofdpiopya datrédwv

Eikéva 4, BA. dirAwpévn oglida

= 2uvdéaTe TNV 00N YEKATUOU TOU OU-
oTAPATOG KaBapIopoU uwnAng Trieang
oT1o FR 30 ka1 o@igte TNV Pe T0 KATAAAN-
Ao KA&1di (TTAGTOG KAEIBI0U 24).

>
>

Kafdpioua Toixwyv

MpogToIaCia TOU CUCTHHATOG
avappopnong vepou

Ymodeign:

Mée 10 ouvOBEUTIKO OTOHIO avappdPnang

MTTOPEI VO OUVOEDET HIa NAEKTPIKT) OKOUTTA

avappoenong r £vag eUKAUTITOG CWANVAG

aTTO0TPAYYIONG.

AmrocuvappoAdynon aéova pe Tpoxoug

(xaTd TTepiTTTWON)

Eikéva 5, BA. SiTAwpévn ogAida

= =¢f1dwaoTE TO OTAPIYUA TPOXoU odnyou
aTro T CUCKEUN).

= EmavaromobeTRoTe TOUG KOYAIEG OTN
OUOKEUR.

TomoB£TnoN TOU OTOHIOU AVAPPOPNONG

Eikéva 6, BA. diTAwpévn oglida

= A@aipéoTe TO KAAUMMQ.

Eikova 7, BA. SiTAwpévn ogAida

= 2TEPEWATE TO GTOUIO AVAPPOPNONG HE
TOUG GUVOJEUTIKOUG KOXAIEG KOl Ta TTEPI-
KOXAIQ.

20vdeon € TO ATTOPPUTTAVTIKO
upnARg ieong
Eikéva 8, BA. SiTAwpévn ogAida
= AmoouvdEaTe TNV ApBpwan ywviag
atrd Tn ouokeun (€Upog KAEIBIOU 27).
= BidwoTe Kal o@igTe TO TMOTON YeKa-
OMOoU XEIpOG.

Avappoé@non vepou

Eikova 9, BA. SiTAwpévn ogAida

= 2TEPEWOATE TOV EUKAUTITO CWANVA UE TO
KOAQpO TOU OTO OTOHIO avappoOPnong.

Eikéva 10, BA. ditAwpévn oAida

= KpaTAoTe TN GUOKEUR aTTd TOV KEVTPIKO
opBooTdTn.

= KpaTtAoTe TN GUCKEUNR, €TO1 WOTE O €U-
KOUTITOG OWARVAG va deiXVel TTPOG Ta
TAVW.

Avappo@nan

Eikéva 11, BA. dirAwpévn oeAida
=2 AQaIpEOTE TO KAAUUQ.
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Eikéva 12, BA. dirAwpévn oglida

= >uvd£OTE TOV EUKAUTITO CWAARVA avap-
poéPNOoNG Pe To aTéHIO avappdPnong.

Ymwodeign:

210 TEAOG TWV 0dNYIWV AEIToUpyiag UTTap-

XEI VO QUANO TTAPEAKOUEVWYV TTOU avapé-

pel TIG poUPpeG aUVOEDNG.

Eikéva 13, BA. dimAwpévn oglida

= KpaTAOTE TN CUCKEUN ATTO TOV KEVTPIKO
opBoaTdrn.

= KpaTtAaTe TN OUOKEUR, £TO1 WOTE O €U-
KOUTITOG CWANVAG va BEiXVEl TTPOG TG
Tavw.

=>» [NpooTaTeUETE TN GUCKEUN QTTO TOV TTO-
YETO.

= AITTaiveTE TAKTIKA TOUG TPOXOUG 0dn-
youg.

= Mnv TapapopPwVeTE OTIG BOUPTOEG
KAT& TNV ammobrkeuon.

AvTaAAOKTIKA

XPNOIYOTIOIEITE HOVO YVATIA TTAPEAKOPEVT
Kol avTaAAakTIKG Ta oTToia diac@alifouv
TNV a0@QaAR Kal aTTpOOKOTITN AgIToupyia
TNG OUOKEUAG.

MAnpo@opieg yia TTapeAKOUEVA KAl AVTOA-
AakTiké Ba Bpeite oTn dielBuvon
www.kaercher.com.
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Cihazin ilk kullanimindan énce
A bu orijinal kullanma kilavuzunu
okuyun, bu kilavuza gére davranin ve daha
sonra kullanim veya cihazin sonraki sahip-
lerine vermek igin bu kilavuzu saklayin.

Tehlike kademeleri

A TEHLIKE

Agir bedensel yaralanmalar ya da é6liime
neden olan direkt bir tehlikeye ybnelik uya-
r.

AN UYARI

Agir bedensel yaralanmalar ya da 6liime
neden olabilecek olasi tehlikeli bir duruma
ybnelik uyari.

AN TEDBIR

Hafif yaralanmalara neden olabilecek olasi
tehlikeli bir duruma yoénelik uyari.

DIKKAT

Maddi hasarlara neden olabilecek olasi
tehlikeli bir duruma yénelik uyari.

Cevre koruma

&Yy Ambalaj malzemeleri geri doniis-ti-
<)9 rulebilir. Ambalaj malzemelerini evini-
zin ¢dpune atmak yerine litfen tekrar kullan
labilecekleri yerlere gonderin.
Eski cihazlarda, yeniden degerlendir-
me iglemine tabi tutulmasi gereken
mmm degerli geri donlisim malzemeleri
bulunmaktadir. Bu nedenle eski cihazlari
lutfen 6ngdrulen toplama sistemleri aracili-
giyla imha edin.
icindekiler hakkinda uyarilar (REACH)
icindekiler hakkinda ayrintili bilgileri bulabi-
leceginiz adres:
www.kaercher.com/REACH

Kurallara uygun kullanim

FR 30, bir yiksek basinc¢l temizleyici ile
baglantili olarak zemin ve duvar yuzeyleri-
nin temizlenmesi igin uygundur.
Maksimum su basinci 25 MPa (250 bar).
Maksimum su sicakhgi 85 °C.

Guvenlik uyarilan

A TEHLIKE
Arizali cihaz nedeniyle yaralanma tehlikesi.
Calismaya baslamadan énce, cihazin ku-

rallara uygun durumda olup olmadiginiz
kontrol edin. Cihaz kusursuz durumda de-
gilse, kullanilmamalidir.

Cihaz (izerinde degisiklikler yapiimamali-
dir.

A TEHLIKE

Rotasyon kolu nedeniyle yaralanma tehli-
kesi. Yiiksek basing¢li temizleyici ¢alisirken
kesinlikle cihazin altindan tutmayin.
Rotasyon kolu, yiiksek basingli temizleyici
kapatildiktan sonra kisa siire ¢alismaya
devam eder. Cihazdaki calismalardan énce
rotasyon kolunun durmasini bekleyin.
Yiiksek basingli tazyik dogru kullaniimadigi
zaman tehlikeli olabilir. Tazyik insanlara,
hayvanlara, elektrikli aletlere ve makinenin
kendisine dogru tutulmamalidir.

DIKKAT

Yliksek basingli temizleyicinin glivenlik
uyarilarina dikkat edin.

Meme paketleri

Yiksek basingli temizleyicinizle arizasiz bir
calismanin mumkin olmasi igin, uygun
yiksek basingh memeler kullanmalisiniz.
Not:

Kullanilan meme paketleri, ilgili yiksek ba-
singli temizleyici igin uretilmistir ve ayr ola-
rak siparis edilmelidir.

Resim 1, Bkz. Diger sayfa

1 Meme buyukliga (6rnek)

= Meme buyukligund, yiksek basingli te-
mizleyicinin tip etiketinden okuyun.

= Yiksek basingli temizleyiciye uygun
meme paketini asagidaki tablodan se-
cin.

Yiiksek ba- |Meme paketi|Meme bii-
sin¢h temiz- yukliigu
leyici meme Meme paketi
blytikligi
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Meme paketinin takiimasi

Resim 2, Bkz. Diger sayfa

= O-ringi rotasyon kolunun oluguna yer-
lestirin.

= Memeyi oturtun.

= Memeyi, tst somunla birlikte hafifce vi-
dalayin.

Resim 3, Bkz. Diger sayfa

Not:

Cikis huzmesi, rotasyon koluna paralel ola-

rak ayarlanmalidir.

= Memenin anahtar ylzeyini (anahtar ge-
nigligi 10) rotasyon koluna paralel ola-
rak hizalayin.

= Ust somunu (anahtar genisligi 22) ingi-
liz anahtar ile sikin.

Zemin temizligi

Resim 4, Bkz. Diger sayfa

= Yiksek basingli temizleyicinin ¢elik bo-
rusunu FR 30'a baglayin ve ingiliz
anahtariyla (anahtar genisligi 24) sikin.

Duvar temizligi

Su emmenin hazirlanmasi

Not:
Birlikte verilen emme agziyla bir stiplirge
veya bir tahliye hortumu baglanabilir.

Jant setinin sokiilmesi (ihtiyag aninda)

Resim 5, Bkz. Diger sayfa

= Manevra tekerlegi tutucusunu cihazdan
sokdn.

=> Civatalar cihaza yerlestirin.

Siipiirme agzinin takilmasi

Resim 6, Bkz. Diger sayfa

= Kapagi ¢ekin.

Resim 7, Bkz. Diger sayfa

=>» Siplrme agzini birlikte verilen civatalar
ve somunlarla sabitleyin.

Yiksek basingli temizleyiciye
baglanti

Resim 8, Bkz. Diger sayfa

= Agcili mafsal cihazdan ayirin (anahtar
genisligi 27).

=> El puskirtme tabancasini vidalayin ve
sikin.

Su emme

Resim 9, Bkz. Diger sayfa

=>» Hortumu, hortum kelepgesiyle siiplirme
agzina sabitleyin.

Resim 10, Bkz. Diger sayfa

= Cihazi orta mesnette tutun.

= Cihazi, hortum asagiya bakacak sekil-
de tutun.

Siipiirme sistemi

Resim 11, Bkz. Diger sayfa

= Kapag! ¢ekin.

Resim 12, Bkz. Diger sayfa

=>» Sipulrme hortumunu siiplirme agzina
baglayin.

Not:

Baglanti mansonlari, bu kullanim kilavuzu-

nun sonundaki aksesuar sayfasinda belirtil-

mistir.

Resim 13, Bkz. Diger sayfa

=>» Cihazi orta mesnette tutun.

=>» Cihazi, hortum asagiya bakacak sekil-
de tutun.

= Cihazi donmaya karsi koruyun.

=> Manevra tekerleklerini diizenli olarak
yaglayin.

=>» Depolama sirasinda fircay! deforme et-
meyin.

Yedek parcgalar

Sadece orijinal aksesuarlar ve orijinal ye-
dek parcalar kullanin; cihazin giivenli sekil-
de ve arizasiz igletiimesini garantilerler.
Aksesuarlar ve yedek pargalar hakkinda
bilgi icin sitemizi ziyaret edin: www.kaerc-
her.com.
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A Mepen nepBbIM NPUMEHEHVEM

BalLiero npubopa npounTaiite
3Ty OPUrMHANbHYI UHCTPYKLIMIO MO 3KCMIy-
aTaumu, nocre 3Toro AencTByiiTe COOTBET-
CTBEHHO 1 COXpaHuTe ee Ans AanbHenLe-
ro NoMb30BaHNS UMK ONA CMEAyoLLero
BrnagenbLa.

CTeneHb onacHocCTU

A OIACHOCTb

YkasaHue omHocumesibHO Herocpedcm-
BEHHO 2po3siuieli onacHocmu, kKomopasi
npueoOum K msKesibIM yee4dbsM Uunu K
cmepmu.

AN NMPEOYNPEXOEHUNE

YkasaHue omHocumesibHO 803MOXHOU 10-
meHuyuarsbHO onacHol cumyayuu, Komo-
pasi Moxem rpuesecmu K msixesbim yee-
YbAM UJIU K cMepmu.

AN OCTOPOXHO

YkasaHue Ha nomeHyuasnbHO OfacHyo cu-
myauuto, Komopasi Moxxem npusecmu K
10STy4eHUIO JIe2KUX mpasm.

BHUMAHUE

YkazaHue omHocumesibHO 803MOXHOU r10-
meHyuanbHo onacHol cumyayuu, Komo-
pasi Moxem roeJsieds MamepuarsibHbil
yuwepb.

3awmTa oKpyxaroLieun cpeabl

vy YNakoBOYHbIE MaTepuarsl NPUrogHsl
<)9 Onsi BTopyuyHon 06paboTku. MNMoatomy
He BbliGpacbiBaiiTe ynakoBKy BMeCTe C [10-
MaLlHMMK OTX0o4aMu, a caanTe ee B OAWH
13 NMYHKTOB NpuemMa BTOPUYHOIO CbIpbsi.
Crapble npubopbl cogepkaT LieHHble
nepepabartbiBaeMble MaTepuansl,
= offiexallme nepegave B NyHKTbI
NPUEMKM BTOPUYHOTO cbipbsl. Mo3ToMy yTu-
nn3npyiTe ctapble Npnbopkl Yepes cooT-
BETCTBYIOLLME CUCTEMBI MPUEMKN OTXOO0B.
MHCTpYKLUMN NO NPUMEHEHUI0 KOMMO-
HeHTOB (REACH)
AkTyarnbHble CBEAEHNSI O KOMMOHEHTaX
npvBeaeHbl Ha Be6-y3ne no cnepyroLlemy
apgpecy:
www.kaercher.com/REACH

Ucnonb3oBaHue no

Ha3Ha4YeHUr

FR 30 npucnoco6neH ans YncTkm noeep-
XHOCTEW MOS0B U CTEH B COMETAHUM C YU-
CTSLLEN YCTAaHOBKOW BbICOKOrO AaBreHus.
MakcumanbHoe AaBneHne BoAbl COCTaB-
nset 25 Mna (250 6ap).

MakcmumanbHas TemnepaTypa Boapl 85 °C.

YkasaHuA no TeXHUukKe

6e3onacHoCTH

A OINACHOCTb

OnacHocmb rosyyYeHuUsi mpasmbl Om Heu-
cripagHo20 ycmpoticmea. [Neped Ha4anom
pabombi nposepums e2o Hadnexauee co-
cmosiHue. Ecnu cocmosiHue ycmpolcmea
He siengemcsi 6e3yrnpeyHbIM, UCMoIb30-
8amb €20 He pa3pewiaemcs.
Banpewaemcs npou3godume Kakue-nubo
u3MeHeHus rpubopa.

A OIMACHOCTb

OnacHocmb ronyyYeHuUs mpasmMbsl om epa-
waroweaocs pbiyaza. 3anpewaemcsi
b6pambCsi 3a HUXHIOK Yacmb ycmpolcmeo
80 8pemsi pabombi MOEYHO20 annapama
8bICOKO20 Oas/ieHUs.

Bpawarowuticsi pbi4az rnocre omkroye-
HUSI MOEYHO20 arnapama 8bICOKo20 0as-
JIeHUSsI euje HeKomopoe speMsi NPodoska-
em spawamscs. [Neped nposedeHuem pa-
60m ¢ ycmpoticmaom 00xx0ambCs1 MosIHOU
0CMaHo8KU 8pallaru,eeocsi pbiyaaa.
Cmpyu no0 8bICOKUM Haropom rnpu HeHao-
niexauem rnonb3ogaHuu mo2ym 6bimb
onacHbiMu. Cmpyto Henb3s Harnpasisgms
Ha modell, XusomHsbix, pabomarowiee
anekmpuyeckoe obopydosaHue unu Ha
camo ycmpolicmeo.

BHUMAHUE

Cobrnirodamsb yka3aHusi Mo mexHuke 6e3-
onacHocmu npu pabome ¢ MOeYHbIMU ari-
rnapamamu 8bICOKO20 0as/ieHUsl.
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MakeTbl Hacapok

YT06b1 06ecneunTs 6ecnepeboliHyio pabo-
Ty Bawero motolero annapata, HyXXHO ucC-
nonb3oBaTb NoaxoasLime OPCyHKN.
YkasaHwue:

Heobxoanmble nakeTbl HACagoK NPUCMOCO-
6neHbl K COOTBETCTBYHOLLEN YNCTALLEN
YCTaHOBKE BbICOKOro AaBfieHUs U 3aKkasbl-
BalOTCH OTAENBHO.

®doT0 1, CM. CTpaHMLYy Cynepo6moXKu

1 BenuuuHa dopcyHku (Nnpumep)

= BenuynHa popcyHKu ykasaHa B 3aBoj-
ckov Tabrnmyke MOeYHoro annapara
BbICOKOrO JaBreHus.

= BbIbpaTtb Nooxoaawmii nakeT opcy-
HOK NSl MOEYHOro annapaTa BbICOKOro
JaBneHuns u3 cneytoLen Tabnuupi.

Pa3smep c¢op-|[MakeT chop- |Pasmep
cyHku Moeu- (cyHOK chopcyHku
HbIW anna- MakeT ¢hop-
paT BbICOKO- CYHOK

ro gaBneHus
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YcTaHoBKa nakeTa Hacagok

®doT0 2, CM. CTpaHMLYy CynepoonoXKu

= BRoXxuTb YNIOTHUTENBHOE KOMbLIO B
nas BpallatoLLerocs pblyara.

= YcTaHOBUTb Hacagky.

= Cnerka 3aTsaHyTb HacagKy HakugHoun
rankon.

®doTo 3, cM. CTpaHULy Cynepo6roXKu

YKkasaHue:

CTpyto cnegyeT HanpaBnsiTb NapannensHo

K BpaLlalLlemycs pblyary.

= [MoBepXHOCTb HAcaZKu NoA KoY (Lum-
puHa krtoda 10) pacnonoxuTe napan-
NenbHO K BpallakLLemycs pblyary.

=> HakvaHyo raky (LuvpuHa krtova 22)
3aTAHYTb rae4HbIM KIOYOM.

Yuctka nona

®doT0 4, CM. CTpaHULYy CynepoGoXKu

=> CranbHyto Tpyby YNCTALLEN YCTaHOBKMN
BbICOKOro AaBneHust noakntoumTb kK FR
30 1 3aTAHYTb raeyHbIM KIHOYOM (LLK-
pvHa Kkniova 24).

Yucrtka cTteH

MoaroToBKa K oTCacbiBaHUIO BOAbI

Yka3aHue:

C nomoLupb oTcackiBaroLlero natpybka
MO>HO NOAKIOYUTB MbINECOC UMM CIMBHOW
LUnaHr.

[JemoHTax KoMmneKkTa konec (npu
Heo6xoAMMocTH)

®doTo 5, cM. cTpaHuLy CynepoGnoXku

= OTBUHTUTL OT Npunbopa AepxaTenb Ha-
NpaBnsOLLMX POSTUKOB.

=>» BuHTBI CHOBa yCTaHOBUTL Ha npubope.

YcTraHOBKa BcacbliBaloOLLEro nanyGKa

®oT10 6, CM. CTpaHULy CynepobnoXKu

> CHHATb KPbILLKY.

®doT0o 7, CM. CTpaHULYy CynepoGoXKu

= 3BakpenuTb BcacbiBaoLWMI NATpyooK,
UCNonb3ys BXOAsiLLME B KOMMNIIEKT BUH-
Thl U ranku.

CoegnHeHue ¢ MOEYHbIM
annapaTom BbICOKOro AaBreHusi

®doTo 8, cM. CTpaHuLy cynepoGoXKu

= OtcoeguHUTb OT Npubopa yrroBou
wapHup (pa3mep knto4a 27).

= HaBWHTUTbL 1 3aTSHYTb PYYHOW NUCTO-
neT-pacnbinuTensb.

OTcacbiBaHue Boabl

®doT0o 9, CM. CTpaHuLy cynepoGnoXKu

=> 3akpenuTb LUNaHr WaHroBbIM XOMY-
TOM Ha BcacblBatoLleM naTpyoke.

®oT0o 10, cM. CTpaHuULYy CyneposnoxXKu

= YpaepxuBaTb Nnpnubop 3a cpeaHoto
CTSIKKY.

= [epxaTb Npubop Takum obpasom, 4To-
Obl LWaHr ObIn HanpaBreH BHU3.
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OTococ

®oT0 11, cM. CTpaHuULUy cynepoBnoXKu

= CHSTb KPbILLKY.

®oT0 12, cM. CTpaHULYy CynepoGnoXKu

= CoeanHnNTb BcacblBaKOLLMIA LUSIAHT C
BCacbIBalOLWLUM NaTpyoKoM.

Yka3aHue:

CoeguHuTenbHble MydThbl yka3aHbl B CNu-

CKe MPWHAaAMEXHOCTEN B KOHLIE JaHHOTo

PYKOBOZCTBA MO 3KCnnyaTauuu.

Puc. 13, cM. 0GOPOTHYO CTOPOHY

= YpaepxuBaTb Npubop 3a CpeaHo
CTSIKKY.

= [epxaTb Npnbop Takum obpasom, 4To-
6bl LUNaHr 6bIN HanpaBneH BHU3.

= 3awuwats npubop oT Mopo3a.

=> CwmasBaiiTe ynpaBnstoLLHO POrKUTe Ha
KOpMUnHaTa npegaska.

=> [lpu xpaHeHnn He aedopmMnpoBaTh
LWETUHY LLETKN.

3anacHble YacTu

Mcnonb3yiite opurmHanbHble NpuHagnex-
HOCTW 1 3aM4acTy — TOSIbKO OHW rapaHTu-
pytoT 6e3onacHyto 1 6ecnepeboiiHyto pa-
60Ty ycTpoWicTBa.

WHdopmaumio 0 NpuHagnexHocTsX 1 3a-
nyacTsx Bbl MOXeTe HaliTK Ha caiite
www.kaercher.com.



A készulék els6 hasznalata el6tt
A olvassa el ezt az eredeti hasz-
nalati utasitast, ez alapjan jarjon el és tart-
sa meg a késébbi hasznalatra vagy a ko-
vetkezd tulajdonos szamara.

Veszély fokozatok

A VESZELY

Kézvetlentil fenyegeté veszélyre valo fi-
gyelmeztetés, amely sulyos testi sériilés-
hez vagy halélhoz vezet.

A FIGYELMEZTETES

Lehetséges veszélyes helyzetre valo fi-
gyelmeztetés, amely sulyos testi sériilés-
hez vagy halalhoz vezethet.

& VIGYAZAT

Figyelmeztetés esetlegesen veszélyes
helyzetre, amely kénny( sériiléshez vezet-
het.

FIGYELEM

Lehetséges veszélyes helyzetre valo fi-
gyelmeztetés, amely anyagi karhoz vezet-
het.

Koérnyezetvédelem

&y A csomagoldanyagok Ujrahasznosit-
%69 haték. Ne dobja a csomagoléanyago-
kat a haztartasi szemétbe, hanem gondos-
kodjék azok Ujrahasznositasrol.

A régi készilékek értékes Ujrahasz-
E nosithaté anyagokat tartalmaznak,

mmm gmelyeket tanacsos Ujra felhasznal-
ni. Ezért a régi készullékeket az arra alkal-
mas gyUjtérendszerek igénybevételével ar-
talmatlanitsa!

Megjegyzések a tartalmazott anyagok-
kal kapcsolatban (REACH)

Aktudlis informacidkat a tartalmazott anya-
gokkal kapcsolatosan a kdvetkezd cimen
talal:

www.kaercher.com/REACH

Rendeltetésszerii hasznalat

Az FR 30 egy magasnyomasu tisztitobe-
rendezéssel egyltt padlé- és falfellletek
tisztitasara alkalmas.

Maximalis viznyomas 25 MPa (250 bar).
Maximalis vizhémérséklet 85 °C.

Biztonsagi tanacsok

A VESZELY

Sériilésveszély meghibasodott késziilék al-
tal. Munka elétt ellenérizze a készlilék sza-
balyszerti allapotat. Ha a készlilék allapota
nem kifogéastalan, akkor nem szabad hasz-
nalni.

A késziiléken nem szabad valtoztatasokat
végrehajtani.

A VESZELY

Sériilésveszély a rotacios kar altal. Soha
ne nyuljon miikédé magasnyomasu tiszti-
t6gép esetében a készlilék ala.

A rotaciés kar a magasnyomasu tisztitobe-
rendezés kikapcsolasa utan is tovabb forog
még egy révid ideig. A készliléken vald
munka elbtt varja meg, amig a rotacios kar
megall.

Szakszeriitlen hasznalat esetén a magas-
nyomasu vizsugar veszélyes lehet. A viz-
sugarat soha ne iranyitsa személyek, alla-
tok, aktiv elektromos szerelvények vagy
maga a készlilék felé.

FIGYELEM

Vegye figyelembe a magasnyomasu tiszti-
t6 biztonsagi utasitasait.

Favéka csomagok

A nagynyomasu tisztitéval térténd, hiba-
mentes lzemeltetéshez megfelel§ nagy-
nyomasu fuvokakat kell hasznalni.
Megjegyzés:

A sziikséges fuvoka csomagok a megfeleld
magasnyomasu tisztitbberendezésre van-
nak elkészitve és kiilon kell megrendelni
Oket.

1. abra, lasd a borité oldalon

1 Fuvokanagysag (példa)

= A fluvoka nagysagat a magasnyomasu
tisztito tipustablajardl leolvasni.

= A kovetkezd tablazatbdl kivalasztani a
magasnyomasu tisztitohoz alkalmas fu-
vokacsomagot.

HU -1
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Magasnyo- |Fuvoéka cso- [Fuvoka-
masu tiszti- |mag nagysag Fu-
téberende- voka cso-
zés fuvoka- mag
nagysaga

27...28 2.641-457.0 (2x14
29...36 2.640-482.0 (2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 (2x40

Fuvoka csomag felszerelése

2. abra, lasd a borité oldalon

= Helyezze be az O-gy(rit a rotacios kar
hornyaba.

= Helyezze fel a fuvokat.

= Afluvokat a hollandi anyaval kdnnyedén
csavarja be.

3. abra, lasd a borité oldalon

Megjegyzés:

A kimendésugarat a rotacids karral parhuza-

mosan kell beallitani.

= A favoka kulcs-fellletét (10-es kulcs
méret) a rotacios karral parhuzamosra
kell igazitani.

=> A hollandi anyat (22-es kulcs méret) a
csavarkulccsal hizza meg.

Padlétisztitas

4. 3bra, lasd a borit6 oldalon

=> Kapcsolja hozza a magasnyomasu tisz-
titoberendezés sugarcsévét az FR 30-
hoz és csavarkulccsal (24-es kulcs mé-
ret) hizza meg.

Vizleszivas el6készitése

Megjegyzés:

A mellékelt szivocsonkkal szivokésziilék
vagy elvezet6 tomld csatlakoztathato.
Szerelje le a kerék készletet (sziikség
szerint)

5. abra, lasd a borité oldalon

=> Csavarja le a kormanygorgé tartot a ké-
szulékrdl.

= Helyezze ra ismét a csavarokat a ké-
szilékre.

Szivéocsonk felszerelése

6. abra, lasd a borité oldalon

=> Burkolatot lehuzni.

7. abra, lasd a borité oldalon

= ROogzitse a szivocsonkokat a mellékelt
csavarokkal és anyakkal.

Kosse 6ssze a magasnyomasu
tisztitoval

8. abra, lasd a borité oldalon

= A sarokvasat vegye le a készulékrdl
(27-es kulcs méret).

= Csavarja fel és hizza meg a kézi szo6ro-
pisztolyt.

Vizleszivas

9. abra, lasd a borité oldalon

= Atomlét a tomlbbilinccsel a szivocsonk-
ra felerésiteni.

10. abra, lasd a borité oldalon

= Késziléket a kdzépmerevitdn megtartani.

= A késziléket ugy tartsa, hogy a tomlé
lefelé mutasson.

Leszivas

11. abra, lasd a borité oldalon

= Burkolatot lehazni.

12. abra, lasd a borité oldalon

= Csatlakoztassa a szivocsovet a szivo-
csonkkal.

Megjegyzés:

Osszekotd karmantyuk a Tartozékok lap-

jan, jelen Gzemeltetési utmutat6 végén,

vannak felsorolva.

13. abra, lasd a borité oldalon

=> Késziiléket a kdzépmerevitén megtartani.

= A késziléket ugy tartsa, hogy a tomlé
lefelé mutasson.

= A késziléket fagy ellen védje.
= A kormanygorgbket rendszeresen olajozza.
= A kefék a tarolasnal ne deformalédjanak.

Alkatrészek

Kizarolag eredeti tartozékokat és eredeti
potalkatrészeket alkalmazzon, mivel ezek
szavatoljak a készUllék biztonsagos és za-
varmentes Uzemét.

A tartozékokkal és potalkatrészekkel kap-
csolatos informaciokat a www.ka-
ercher.com oldalon olvashatja.
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Pfed prvnim pouzitim svého zafi-
=l zeni si pfectéte tento plvodni na-
A i si pfectéte tento plvodni na
vod k pouZivani, fidte se jim a uloZte jej pro
pozdé&jSi pouZziti nebo pro dalSiho majitele.

Stupné nebezpedi

A NEBEZPECI

Upozornéni na bezprostredné hrozici ne-
bezpedi, které vede k téZkym fyzickym zra-
nénim nebo k usmrceni.

A VAROVANI

Upozornéni na potencionalné nebezpec-
nou situaci, kterd by mohla vést k téZkym
fyzickym zranénim nebo usmrceni.

& UPOZORNENI

Upozornéni na pfipadnou nebezpeénou si-
tuaci, ktera mize vést k lehkym fyzickym
zranénim.

POZOR

Upozornéni na potencialné nebezpeénou
situaci, ktera mize mit za nasledek posko-
zeni majetku.

Ochrana zivotniho prostredi

&y Obalové materialy jsou recyklovatel-
%69 né. Obal nezahazujte do domaciho
odpadu, nybrz jej odevzdejte k opétovné-
mu zuZitkovani.

Pristroj je vyroben z hodnotnych
E recyklovatelnych materialu, které se
mmm daji dobfe znovu vyuzit. Likvidujte
proto staré pfistroje ve sbérnach k tomuto
ucelu uréenych.
Informace o obsazenych latkach (RE-
ACH)
Aktualni informace o obsazenych latkach

radny stav. Pokud stav pristroje neni bez
zavady, nesmi se pouZivat.

Na pfristroji neprovadéjté Zzadné upravy.

A NEBEZPECI

Nebezpeci urazu oto¢nym ramenem. Pri
zapnutém vysokotlakém cisti¢i nikdy nesa-
hejte pod pfistroj.

Otocné rameno se jesté chvili po vypnuti
vysokotlakého Cistice otaci. Pred pracemi
na pristroji vy¢kejte do zastaveni otocného
ramene.

Vysokotlaké vodni paprsky mohou byt pri
neodborném pouzivani nebezpecéné. Vyso-
kotlakym vodnim paprskem se nesmi mifit
na osoby, zvirfata, elektrickou vystroj pod
napétim ani na zafizeni samotné.

POZOR

Dbejte na bezpecnostni pokyny vysokotla-
kého cistice.

Svazky trysek

Aby byl mozny bezporuchovy provoz vyso-
kotlakého CistiCe, je nutné pouzivat vhodné
vysokotlaké trysky.

Upozornéni:

PoZadované svazky trysek jsou koncipova-
ny pro odpovidajici vysokotlaky Cisti¢ a
musi byt objednény zvlast.

Obrazek 1, viz prebal

1 Velikost trysky (pfiklad)

= Velikost trysky Ize zjistit na typovém
Stitku vysokotlakého distiCe.

=>» V tabulce zvolte sadu trysek vhodnou
pro vysokotlaky Cistic.

Velikost Svazek try- |Velikost try-
naleznete na adrese: trysky vyso- sek sek v sadé
www.kaercher.com/REACH kotlaky &is-

Spravné pouzivani tic

FR 30 je vhodny k ¢isténi podlah a zdi ve 27..28 2641-457.0 2x14
spojeni s vysokotlakym cisticem. 29...36 2.640-482.0 |2x18
Maximalni tlak vody 25 MPa (250 bar). 37..40 2.640-401.0 |2x20
Maximalni teplota vody 85 °C. 41...50 2.639-187.0 [2x25

Bezpeénostni pokyny 51...64 2.640-442.0 |2x32

wr 65...80 2.639-188.0 [2x40
A NEBEZPECI
Nebezpeci poranéni v pfipadé vadného
pristroje. Pfed zapocetim praci zkontrolujte
CsS -1
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Montaz svazku trysek

Obrazek 2, viz prebal

=>» Tésneéni vlozte do drazky otoéného ra-
mene.

= Nasadte trysku.

= Trysku zlehka zaSroubujte pfeviec¢nou
matici.

Obrazek 3, viz prebal

Upozornéni:

Vystupni paprsek musi byt namifen para-

leIné k otoénému rameni.

=> Kili¢ovou plochu trysku (velikost klice
10) nasmérujte paralelné k otoénému
rameni.

= Prevlecnou matici (velikost klice 22)
utahnéte Sroubovym klicem.

Cisténi podlahy
Obrazek 4, viz prebal
=> Pripojte rozpraSovaci trubku vysokotla-

kého distice na FR 30 a utahnéte Srou-
bovym kli¢em (velikost klice 24).

Pripravte odsavac vody

Upozornéni:

Pomoci pfilozeného odsavaciho hrdla je
mozné pfipojit vysava¢ nebo odsavaci ha-
dici.

Provést montaz sady kol (V pripadé
potieby)

Obrazek 5, viz prebal

= OdSroubujte ze zafizeni drzak vodicich
kladek.

= Znovu nasadte Srouby na zafizeni.

Nasad'te saci hrdlo

Obrazek 6, viz prebal

= Sejméte kryty.

Obrazek 7, viz prebal

= Upevnéte saci hrdlo pomoci pfiloze-
nych Sroubd a matic.

Spojte s vysokotlakym CistiCem

Obrazek 8, viz prebal

= Z pfistroje sejméte kfizovy kloub (veli-
kost klice 27).

=> Nasroubuijte rucni stfikaci pistoli a utah-
néte.

Odsavac vody

Obrazek 9, viz prebal

= Upevnéte hadici pomoci hadicové spo-
ny na saci hrdlo.

Obrazek 10, viz prebal

=> P¥idrzte na stfedni vzpére.

=>» Pfistroj pfidrzujte tak, aby hadice smé-
fovala dold.

Odsavani

Obrazek 11, viz prebal

= Sejméte kryty.

Obrazek 12, viz prebal

=>» Saci hadici spojte se sacim hrdlem.

Upozornéni:

Spojovaci objimky jsou uvedeny na sezna-

mu pfisludenstvi na konci tohoto provozni-

ho navodu.

Obrazek 13, viz prebal

=>» Pfidrzte na stfedni vzpére.

=>» P¥istroj pfidrzujte tak, aby hadice smé-
fovala dolu.

=>» Pfistroj chrarte pfed mrazem.
=>» Vodici kladky pravidelné naolejujte.
= Stétiny pti skladovani nedeformuijte.

Nahradni dily

Pouzivejte pouze originalni pfisluSenstvi a
originalni nahradni dily, ty poskytuji zaruku
bezpe€ného a bezporuchového provozu
pfistroje.

Informace o pfisluSenstvi a nahradnich di-
lech naleznete na adrese www.kaer-
cher.com.



Pred prvo uporabo Vase napra-
A ve preberite to originalno navo-
dilo za uporabo, ravnajte se po njem in
shranite ga za morebitno kasnejSo uporabo
ali za naslednjega lastnika.

Stopnje nevarnosti

A NEVARNOST

Opozorilo na neposredno nevarnost, Ki
vodi do teZkih telesnih poskodb ali smrti.
AN OPOZORILO

Opozorilo na mozZno nevarno situacijo, ki
lahko vodi do tezkih telesnih poskodb ali
smirti.

AN PREVIDNOST

Opozorilo na moZno nevarno situacijo, ki
lahko vodi do lazjih poskodb.

POZOR

Opozorilo na mozno nevarno situacijo, ki
lahko vodi do premoZenjskih skod.

Varstvo okolja

&y Embalazo je mogoce reciklirati. Pro-
%69 simo, da embalaze ne odlagate med
gospodinjski odpad, pa¢ pa jo oddajte v po-
novno predelavo.

Stare naprave vsebujejo pomembne
materiale, ki so namenjeni za nadalj-
mmm njo predelavo. Zato stare naprave za-
vrzite s pomocjo ustreznih zbiralnih siste-
mov.
Opozorila k sestavinam (REACH)
Aktualne informacije o sestavinah najdete

Na napravi ne smete izvajati nikakrdnih
sprememb.

A NEVARNOST

Nevarnost poSkodb zaradi vrtljive rocice.
Nikoli ne segajte pod visokotlacni ¢istilnik,
kadar je vklopljen.

Vrtljiva rocica se po izklopu visokotlacnega
Cistilnika kratek ¢as Se naprej vrti. Pred de-
lom na napravi poCakajte, da se vrtljiva ro-
Cica ustavi.

Visokotlacni curki so lahko pri nestrokovni
uporabi nevarni. Curka se ne sme usmerjati
v osebe, Zivali, aktivno elektricno opremo
ali na samo napravo.

POZOR

UpoStevajte varnostne napotke za visoko-
tlacni Cistilnik.

Paketi Sobe

Za omogocanje nemotenega dela z vasim
visokotlaénim Cistilcem, morate uporabiti
primerne visokotlacne Sobe.

Napotek:

Potrebni paketi Sobe so prilagojeni ustre-
znemu visokotlaénemu Cistilniku in se mo-
rajo posebej naroditi.

Slika 1, glejte stran ovitka

1 Velikost Sobe (primer)

= Velikost Sobe odcitajte s tipske tablice
visokotlacnega Cistilnika.

=>» Paket Sob, ki ustreza visokotlaénemu
Cistilniku, izberite iz naslednje tabele.

na: Velikost Paket Sob  |Velikost
www.kaercher.com/REACH &obe visoko- Sobe paketa
Namenska uporaba tlaénega ci- Sob
— . - stilnika
FR 30 je primeren za CiSCenje talnih in sten- 57 "5g 2.641-457.0 [2x14
skih povrsin v povezavi z visokotlaénim &i-
stilnikom. 29...36 2.640-482.0 |2x18
Maksimalni tlak vode 25 MPa (250 bar). 37..40 2.640-401.0 |2x20
Maksimalna temperatura vode 85 °C. 41...50 2.639-187.0 |2x25
Varnostna navodila 51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40
A NEVARNOST
Nevarnost poSkodb zaradi okvarjene na-
prave. Pred zacetkom del napravo preveri-
te glede pravilnega stanja. Ce stanje na-
prave ni brezhibno, je ne smete uporabljati.
SL -1
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Montiranje paketa Sobe

Slika 2, glejte stran ovitka

= Obroéno tesnilo vstavite v utor vrtljive
rocice.

=> Nataknite Sobo.

> Sobo s prekrovno matico rahlo privijte.

Slika 3, glejte stran ovitka

Napotek:

Izstopni curek mora biti naravnan vzpore-

dno z vrtljivo rocico.

=> Klju€no povrsino Sobe (zev 10) narav-
najte vzporedno z vrtljivo roc€ico.

= Prekrovno matico (zev 22) z vijaénim
klju¢em trdno pritegnite.

Ciséenje tal
Slika 4, glejte stran ovitka
=> Brizgalno cev visokotlacnega Cistilnika

nataknite na FR 30 in jo z vijanim klju-
¢em (zev 24) trdno pritegnite.

Ciséenje sten
Priprava sesanja vode

Napotek:
S prilozenim sesalnim nastavkom se lahko
prikljuci sesalnik ali odto€na cev.

Demontaza kolesne dvojice (po potrebi)

Slika 5, glejte stran ovitka

=> Z naprave odvijte drzalo krmilnega ko-
lesca.

= Na napravo ponovno namestite vijake.

Namescanje sesalnega nastavka

Slika 6, glejte stran ovitka

= Snemite pokrov.

Slika 7, glejte stran ovitka

= Sesalni nastavek pritrdite s prilozenimi
vijaki in maticami.

Povezava z visokotlaénim
Cistilnikom

Slika 8, glejte stran ovitka

= Kotni zglob locite od naprave (zev 27).

=>» Privijte roéno brizgalno pistolo in jo pri-
tegnite.

Sesanje vode

Slika 9, glejte stran ovitka

=>» Gibko cev z objemko gibke cevi pritrdite
na sesalni nastavek.

Slika 10, glejte stran ovitka

= Napravo drzite za srednjo prec¢ko.

= Napravo drzite tako, da gibka cev gleda
navzdol.

Sesanje

Slika 11, glejte stran ovitka

=> Snemite pokrov.

Slika 12, glejte stran ovitka

= Gibko sesalno cev spojite s sesalnim
nastavkom.

Napotek:

Spojne objemke so navedene v specifikaci-

ji pribora na koncu tega navodila za upora-

bo.

Slika 13, glejte stran ovitka

= Napravo drzite za srednjo precko.

= Napravo drzite tako, da gibka cev gleda
navzdol.

= Napravo zas¢itite pred zmrzaljo.

= Krmilna kolesca redno naoljite.

= Pazite, da se Scetine pri skladiS€enju ne
deformirajo.

Nadomestni deli

Uporabljajte samo originalen pribor in origi-
nalne nadomestne dele, ki zagotavljajo var-
no in nemoteno delovanje naprave.
Informacije o priboru in nadomestnih delih
najdete na www.kaercher.com.



A Przed pierwszym uzyciem urza-

dzenia nalezy przeczytac orygi-
nalng instrukcje obstugi, postepowac we-
dtug jej wskazan i zachowac jg do pdzniej-
szego wykorzystania lub dla nastepnego
uzytkownika.

Stopnie zagrozenia

A NIEBEZPIECZENSTWO

Wskazowka dot. bezposredniego zagroze-
nia, prowadzgcego do ciezkich obrazen
ciafa lub do smierci.

AN OSTRZEZENIE

Wskazéwka dot. mozliwie niebezpiecznej
sytuacji, moggcej prowadzi¢ do ciezkich
obrazen ciata lub $mierci.

AN OSTROZNIE

Wskazdéwka dot. mozliwie niebezpiecznej
sytuacji, ktéra moze prowadzi¢ do lekkich
Zranien.

UWAGA

Wskazoéwka dot. mozliwie niebezpiecznej
sytuacji, ktéra moze prowadzi¢ do szkéd
materialnych.

Ochrona srodowiska

&y Materiaty uzyte do opakowania nada-
& ja sie do recyklingu. Opakowania nie
nalezy wrzuca¢ do zwyktych pojemnikéw
na $mieci, lecz do pojemnikéw na surowce
wtorne.

Zuzyte urzadzenia zawierajg cenne
ﬁ surowce wtorne, ktére powinny by¢
mmm oddawane do utylizacji. Z tego powo-
du nalezy usuwac zuzyte urzadzenia za
posrednictwem odpowiednich systemow
utylizaciji.
Wskazéwki dotyczace skladnikéw (RE-
ACH)
Aktualne informacje dotyczace sktadnikow
znajdujg sie pod:
www.kaercher.com/REACH

Uzytkowanie zgodne z
przeznaczeniem

FR 30 nadaje sie do czyszczenia po-
wierzchni podtég i Scian w potgczeniu z wy-
sokoci$nieniowym urzadzeniem czyszcza-
cym.

PL -1

Maksymalne ci$nienie wody 25 MPa (250 bar).
Maksymalna temperatura wody 85 °C.

Wskazéwki bezpieczenstwa

A NIEBEZPIECZENSTWO
Niebezpieczenstwo zranienia przez uszko-
dzone urzgdzenie. Przed rozpoczgciem
pracy sprawdzic, czy stan urzgdzenia jest
wtasciwy. Jezeli stan urzgdzenia budzi wat-
pliwosci, nie wolno go uzywac.

Nie nalezy dokonywac zadnych modyfikacji
urzgdzenia.

A NIEBEZPIECZENSTWO
Niebezpieczenstwo zranienia przez ramie
obrotowe. Nigdy nie wktadac rak pod urzg-
dzenie, gdy jest wigczona jest myjka wyso-
kocisnieniowa.

Ramie obrotowe obraca sie jeszcze przez
moment po wytgczeniu myjki wysokocis-
nieniowej. Przed przystgpieniem do prac
odczekac, az ramie obrotowe przestanie
sie obracac.

W przypadku niewtasciwego uzycia stru-
mien wody pod ci$nieniem moze byc nie-
bezpieczny. Nie wolno kierowac strumienia
na ludzi, zwierzeta, czynny osprzet elek-
tryczny ani na samo urzgdzenie.

UWAGA

Przestrzegac wskazéwek bezpieczenstwa
myjki wysokocisnieniowey.

Zestawy dysz

Aby zapewni¢ bezusterkowe dziatanie wy-
sokoci$nieniowego urzgdzenia czyszczg-
cego, nalezy uzywac odpowiedniej dyszy
wysokoci$nieniowe;j.

Wskazéwka:

Niezbedne zestawy dysz sg dostosowane
do odpowiedniego wysokocisnieniowego
urzgdzenia czyszczacego i nalezy je zama-
wia¢ osobno.

Rys. 1, patrz strona oktadki

1 Wielkos$¢ dyszy (przyktad)

= Odczytaé¢ wielkos¢ dyszy na tabliczce
znamionowej myjki wysokocisnienio-
wej.

=>» Z ponizszej tabeli wybra¢ zestaw dysz
pasujagcy do myjki wysokocisnieniowe;.
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Wielkos¢ dyszy |[Zestaw Wielkosé
myjki wysoko- |dysz dysz w ze-
cisnieniowej stawie
27..28 2.641-457.0 [2x14
29...36 2.640-482.0 [2x18
37..40 2.640-401.0 [2x20
41...50 2.639-187.0 [2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 [2x40
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Montaz zestawu dysz

Rys. 2, patrz strona oktadki

=> Pierscien uszczelniajgcy o przekroju
okragtym umiesci¢ we wpuscie ramie-
nia obrotowego.

= Natozy¢ dysze.

> Lekko dokreci¢ dysze nakretkg kotpakowa.

Rys. 3, patrz strona oktadki

Wskazowka:

Strumien wylotowy musi by¢ ustawiony

rébwnolegle do ramienia obrotowego.

= Powierzchnie kluczy dyszy (rozwartosc
klucza 10) ustawi¢ réwnolegle do ra-
mienia obrotowego.

= Dociggna¢ nakretke kotpakowa (roz-
wartos¢ klucza 22) kluczem ptaskim.

Czyszczenie podiog

Rys. 4, patrz strona oktadki

= Przytgczyé rurke strumieniowg wysoko-
cisnieniowego urzgdzenia czyszczace-
go do FR 30 i dokreci¢ kluczem ptaskim
(rozwartos$¢ klucza 24).

Czyszczenie scian

Przygotowanie odsysania wody

Wskazoéwka:
Za pomocg dotgczonego kroéca ssawnego moz-
na podtgczy¢ odkurzacz lub waz odptywowy.

Demontaz zespotu két (w razie potrzeby)

Rys. 5, patrz strona oktadki

= Odkreci¢ od urzgdzenia uchwyt rolek
prowadzgcych.

= Ponownie zatozy¢ sruby w urzgdzeniu.

Zaktadanie kr6¢ca ssawnego

Rys. 6, patrz strona oktadki
=>» Zatozy¢ ostone.

Rys. 7, patrz strona oktadki
= Zamocowac krdciec ssawny za pomocg
dotgczonych Srub i nakretek.

Potaczenie z myjka
wysokocisnieniowa

Rys. 8, patrz strona oktadki

= Odtgczy¢ przegub katowy od urzadze-
nia (rozstaw klucza 27)

=>» Nakreci¢ i mocno dokrecic pistolet reczny.

Odsysanie wody

Rys. 9, patrz strona oktadki

= Zamocowac waz za pomocg opaski za-
ciskowej do kroéca ssawnego.

Rys. 10, patrz strona oktadki

= Przytrzymac urzgdzenie za pomocg za-
strzatu srodkowego.

=>» Urzgdzenie przytrzymac w taki sposoéb,
by waz wskazywat ku dotowi.

Odsysanie

Rys. 11, patrz strona oktadki

=>» Zatozyc ostone.

Rys. 12, patrz strona oktadki

= Potgczy¢ wezyk do zasysania z kréé-
cem ssawnym.

Wskazowka:

Mufki tgczeniowe przedstawiono na arku-

szu akcesoriow na koncu niniejszej instruk-

cji obstugi.

Rys. 13, patrz strona oktadki

= Przytrzymac urzgdzenie za pomocg za-
strzatu Srodkowego.

= Urzadzenie przytrzymaé w taki sposaéb,
by wagz wskazywat ku dotowi.

Konserwacja

=>» Urzgdzenie chroni¢ przed mrozem.

= Regularnie oliwi¢ rolki prowadzace.

= Nie odksztataca¢ szczotek podczas
sktadowania.

Czesci zamienne

Stosowac tylko oryginalne akcesoria i cze-
$ci zamienne, ktére gwarantujg niezawod-
ng i bezusterkowg eksploatacje przyrzadu.
Informacje dotyczgce akcesoridw i czesci
zamiennych mozna znalez¢ na stronie in-
ternetowej www.kaercher.com.
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A Tnainte de prima utilizare a apa-

ratului dvs. cititi acest instructiu-
nil original, respectati instructiunile cuprin-
se in acesta si pastrati-l pentru intrebuinta-
rea ulterioara sau pentru urmatorii pose-
sori.

Trepte de pericol

A PERICOL

Indicatie referitoare la un pericol iminent,
care duce la vatamari corporale grave sau
moarte.

AN AVERTIZARE

Indicatie referitoare la o posibila situatie pe-
riculoasa, care ar putea duce la vatamari
corporale grave sau moarte.

AN PRECAUTIE

Indica o posibila situatie periculoasa, care
ar putea duce la vatamari corporale usoa-
re.

ATENTIE

Indicatie referitoare la o posibila situatie pe-
riculoasa, care ar putea duce la pagube
materiale.

Protectia mediului
inconjurator

&y Materialele de ambalare sunt recicla-
C9 bile. Ambalajele nu trebuie aruncate

n gunoiul menajer, ci trebuie duse la un
centru de colectare si revalorificare a dese-
urilor.

Aparatele vechi contin materiale reci-
ﬁ clabile valoroase, care pot fi supuse
= Unui proces de revalorificare. Din
acest motiv, va rugam sa apelati la centrele
de colectare abilitate pentru eliminarea
aparatelor vechi.
Observatii referitoare la materialele con-
finute (REACH)
Informatii actuale referitoare la materialele
continute puteti gasi la adresa:
www.kaercher.com/REACH

Utilizarea corecta

FR 30 este conceput pentru curatarea po-
delelor si a peretilor impreuna cu un aparat
de curatat sub presiune.

RO-1

Presiune maxima apa 25 MPa (250 bari).
Temperatura maxima apa 85 °C.

Masuri de siguranta

A PERICOL

Pericol de accidentare din cauza aparatului
defect. Inainte de a incepe lucrul, verificati
daca starea aparatului este corespunza-
toare. Daca starea aparatului nu este ire-
prosabild, el nu trebuie utilizat.

Nu efectuati modificari ale aparatului.

A PERICOL

Pericol de accidentare din cauza bratului
rotativ. Nu introduceti mana sub aparat
cénd aparatul de curéatat sub presiune este
in functiune.

Bratul rotativ se mai rotegte putin dupa ce
aparatul de curétat sub presiune este oprit.
Inainte de a efectua lucréri la aparat, astep-
tati pana cand bratul rotativ se opreste.
Jeturile sub presiune pot fi periculoase in
cazul utilizarii neconforme. Jetul nu trebuie
indreptat spre persoane, animale, echipa-
mente electrice active sau asupra aparatu-
lui Tnsusi.

ATENTIE

Tineti cont de instructiunile de siguranta ale
curéatétorului sub presiune.

Pachetele de duze

Pentru o functionare fara probleme a cura-
tatorului dumneavoastra, este necesara fo-
losirea de duze de inalta presiune cores-
punzatoare.

Indicatie:

Pachetele de duze necesare sunt diferite in
functie de aparatul de curatat sub presiune
si trebuie comandate separat.

Figura 1, vezi coperta

1 Marime duza (exemplu)

=> Cititi marimea duzei de pe placuta de tip
al aparatului de curatat sub presiune.

=>» Selectati pachetul de duze corespunza-
tor aparatului de curatat sub presiune.
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Marime duza Pachet de |Marime duza
aparat de cu-|duze pachet de
ratat sub duze
presiune

27...28 2.641-457.0 2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37..40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40
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Montarea pachetului de duze

Figura 2, vezi coperta

=>» Introduceti inelul O in canalul bratului
rotativ.

=> Aplicati duza.

= Strangeti usor duza cu piulita olandeza.

Figura 3, vezi coperta

Indicatie:

Jetul care iese din duza trebuie sa fie para-

lel cu bratul rotativ.

=>» Orientati partea duzei pe care se aplica
cheia (cheie de 10) paralel cu bratul rotativ.

=> Strangeti piulita olandeza (cheie de 22)
cu cheia.

Curatarea podelei

Figura 4, vezi coperta

= Prindeti lancea aparatului de curatat
sub presiune de FR 30 si strangeti-o cu
o cheie de 24.

Curatarea peretilor

Pregairea aspirarii apei

Indicatie:

Cu ajutorul stutului de aspirare anexat pu-
teti racorda un aspirator sau un furtun de
evacuare.

Demontati roata (daca este nevoie)

Figura 5, vezi coperta

= Desurubati suporturilor rolelor de ghida-
re de pe aparat.

=>» Insurubati la loc suruburile pe aparat.

Montarea stutului de aspirare

Figura 6, vezi coperta
= Scoateti capacul.

Figura 7, vezi coperta
=>» Fixati stuul de aspirare cu suruburile si
piulitele anexate.

Apoi conectati-l la aparatul de
curatat sub presiune

Figura 8, vezi coperta

=>» Desprindeti cotul articulat de pe aparat
(cu o cheie de 27).

= Insurubati pistolul de stropit si strangeti-I.

Aspirare apa

Figura 9, vezi coperta

=>» Fixati furtunul cu un colier de furtun la
stutul de aspirare.

Figura 10, vezi coperta

=>» Tineti aparatul de bara din mijloc.

=>» Tineti de aparat in asa fel, incat furtunul
sa fie orentat Tnspre jos.

Aspirare

Figura 11, vezi coperta

=>» Scoateii capacul.

Figura 12, vezi coperta

= Legati furtunul de aspirare la stutul de
aspirare.

Indicatie:

Mufele de conectare sunt descrise pe foaia

cu accesorii aflat la sfarsitul acestui manual

de operare.

Figura 13, vezi coperta

=>» Tineti aparatul de bara din mijloc.

=>» Tineti de aparat in asa fel, incéat furtunul
sa fie orentat inspre jos.

ingrijirea
=> Feriti aparatul de inghet.
= Gresati rolele de ghidare la intervale re-
gulate.

> Aveti grija ca perii sa nu se deformeze
in timpul depozitarii.

Piese de schimb

Utilizati doar accesorii si piese de schimb
originale; acestea ofera garantia unei
functionari sigure si fara defectiuni a apara-
tului.

Informatii referitoare la accesorii si piese de
schimb se gasesc la adresa www.kaer-
cher.com.
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Pred prvym pouzitim vasho za-
A riadenia si precitajte tento p6-
vodny navod na pouZitie, konajte podla
neho a uschovajte ho pre neskorsie pouZi-
tie alebo pre dalSieho majitela zariadenia.

Stupne nebezpecenstva

A NEBEZPECENSTVO

Upozornenie na bezprostredne hroziace
nebezpecenstvo, ktoré mbéze spdsobit vaz-
ne zranenia alebo smrt.

A VYSTRAHA

Upozornenie na moznu nebezpecnu situ-
aciu, ktora by mohla viest' k vaznemu zra-
neniu alebo smrti.

AN UPOZORNENIE

Upozornenie na moznu nebezpecndu situaciu,
ktora by mohla viest’ k lahkym zraneniam.
POZOR

Pozornenie na moznt nebezpedénu situaciu,
ktora by mohla viest' k vecnym Skodam.

Ochrana zivotného prostredia

&y Obalové materialy su recyklovatelné.
%@ Obalové materialy laskavo nevyha-
dzujte do komunalneho odpadu, ale odo-
vzdajte ich do zberne druhotnych surovin.

Vyradené pristroje obsahuju hodnot-
né recyklovatelné latky, ktoré by sa
mmm mali opat' zuzitkovat'. Staré zariade-
nia preto laskavo odovzdajte do vhodnej
zberne odpadovych surovin.
Pokyny k zlozeniu (REACH)
Aktualne informacie o zlozeni najdete na:
www.kaercher.com/REACH

Pouzivanie vyrobku v sulade

s jeho uréenim

FR 30 je vhodny na Cistenie podlah a stien
v spojeni s vysokotlakovym Cistiacim pri-
strojom.

Maximalny tlak vody 25 MPa (250 bar).
Maximalna teplota vody 85 °C.

Bezpecnostné pokyny

A NEBEZPECENSTVO
Nebezpecenstvo zranenia defektnym pri-
strojom. Pred zacatim Cinnosti pristroj

skontrolujte, ¢i je v poriadku. Ak nie je stav
pristoja dobry, nesmie sa pouZivat.

Na pristroji sa nesmu vykonavat’ Ziadne
zmeny.

A NEBEZPECGENSTVO

Nebezpecenstvo poranenia otoénym rame-
nom. Po&as chodu vysokotlakového Cistica
nikdy nesiahajte pod pristroj.

Otoéné rameno sa po vypnuti vysokotlako-
vého Cistiaceho pristroja este kratky ¢as
otaca. Pred zacatim prac s pristrojom po-
Ckajte, kym sa oto¢né rameno nezastavi.
Vysokotlakovy prud méze byt pri neodbor-
nom pouZiti nebezpecny. Prud sa nesmie
nasmerovat' na osoby, zvierata, aktivhe
elektrické zariadenia alebo na samotny pri-
stroj.

POZOR

Re3pektujte bezpecnostné pokyny k vyso-
kotlakovemu cisticu.

Supravy trysiek

Aby bolo mozné zabezpedit bezporuchovu
prevadzku vasho vysokotlakového gistica,
musite pouzivat vhodné vysokotlakové
trysky.

Upozornenie:

Potrebné supravy trysiek su nadimenzova-
né na prislusny vysokotlakovy Cistiaci pri-
stroj a musia byt' objednané osobitne.
Obrazok 1, vid’ nasledujuca strana

1 Velkost dyzy (Priklad)

= Precitajte si velkost dyzy na vyrobnom
Stitku vysokotlakového Cistica.

= Zvolte balik dyz vhodny k vysokotlako-
vému Cisti¢u z nasledujucej tabulky.

Velkost’ Suprava try- Velkost’
dyzy vyso- |siek dyzy z balika
kotlakového s dyzami
Cistica.

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40

SK -1
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Montaz supravy trysiek

Obrazok 2, vid' nasledujuca strana

= O-kruzok vlozte do drazky otocného ra-
mena.

= Nasadte trysku.

=> Trysku mierne pritiahnite pomocou na-
strénej matice.

Obrazok 3, vid' nasledujuca strana

Upozornenie:

Vystrekujuci prad musi byt' nastaveny rov-

nobezne k otoénému ramenu.

=> Plochu trysky pre kfu¢(velkost
kfa¢a 10) nastavte rovnobezne s otoc-
nym ramenom.

=>» Nastrénu maticu pevne dotiahnite klu-
¢om (velkost' kfuca 22).

Cistenie podlahy

Obrazok 4, vid nasledujuca strana

= Prudovu rarku vysokotlakového Cistia-
ceho pristroja pripevnite na FR 3
a pevne dotiahnite pomocou klu¢a
(velkost kluca 24).

Priprava odsavania vody

Upozornenie:

Prostrednictvom dodaného odsavacieho
hrdla je mozné pripojit vysavac alebo odto-
kovu hadicu.

Demontaz supravy kolies (podla
potreby)

Obrazok 5, vid’ nasledujuca strana

= Odskrutkujte drziak riadiacich koliesok
od pristroja.

= Namontujte skrutky opat na pristroj.

Namontujte sacie hrdlo.

Obrazok 6, vid' nasledujuca strana

= Odstrante kryt.

Obrazok 7, vid’ nasledujuca strana

=> Upevnite sacie hrdlo priloZzenymi skrut-
kami a maticami.

Spojte s vysokotlakovym cisticom

Obrazok 8, vid’ nasledujuca strana

= Odpojte kolienkovy kib z pristroja (Sirka
klaca 27).

=> Naskrutkujte a riadne upevnite ru¢nu
striekaciu pistol.

Odsavanie vody

Obrazok 9, vid' nasledujuca strana

=>» Hadicu upevnite prostrednictvom hadi-
covej objimky na sacie hrdlo.

Obrazok 10, vid’ nasledujica strana

=>» Pristroj drzte za strednu priecku.

=>» Drzte pristroj tak, aby hadica ukazovala
smerom dole.

Odsavanie

Obrazok 11, vid’ nasledujica strana

=> Odstrarite kryt.

Obrazok 12, vid’ nasledujica strana

= Spojte saciu hadicu so sacim hrdlom.

Upozornenie:

Spojovacie natrubky su uvedené v liste s

prisluSenstvom na konci tohto ndvodu na

pouzivanie.

Obrazok 13, vid’ nasledujica strana

=>» Pristroj drzte za strednu priecku.

=> Drzte pristroj tak, aby hadica ukazovala
smerom dole.

Osetrovanie

=> Pristroj chrante pred mrazom.

=>» Pravidelne olejujte riadiace kolieska.

=> Dbaijte na to, aby sa Stetiny pri sklado-
vani nedeformovali.

Nahradné diely

Pouzivajte len originalne prisluSenstvo a
originalne nahradné diely, pretoZe zarucuju
bezpelnu a bezporuchovu prevadzku pri-
stroja.

Informacie o prisluSenstve a nahradnych
dieloch najdete na stranke www.kaer-
cher.com.



Prije prve uporabe VaSeg uredaja
A M procitajte ove originalne radne
upute, postupajte prema njima i sacuvajte ih
za kasniju uporabu ili za sljedeceg vlasnika.

Stupnjevi opasnosti

A OPASNOST

Napomena koja upucuje na neposredno
prijetecu opasnost koja za posljedicu ima
teske tjelesne ozljede ili smrt.

AN UPOZORENJE

Napomena koja upucuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze prouzrociti tes-
ke tjelesne ozljede ili smrt.

AN OPREZ

Napomena koja upucuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze prouzrociti lak-
Se ozljede.

PAZNJA

Napomena koja upucuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze prouzrociti ma-
terijalnu Stetu.

Zastita okolisa

&y, Materijali ambalaZze se mogu recikli-
<)9 rati. Molimo Vas da ambalaZu ne od-
laZete u ku¢ne otpatke, vec ih predajte kao
sekundarne sirovine.
Stari uredaji sadrze vrijedne materija-
le koji se mogu reciklirati te bi ih stoga
mmm frebalo predati kao sekundarne siro-
vine. Stoga Vas molimo da stare uredaje
zbrinete preko odgovarajucih sabirnih su-
stava.
Napomene o sastojcima (REACH)
Aktualne informacije o sastojcima mozete
pronaci na stranici:
www.kaercher.com/REACH

Namjensko koristenje

FR 30 je namijenjen €iS¢enju poda i zida
uredajem pod tlakom.

Maksimalni tlak vode 25 MPa (250 bar).
Maksimalna temperatura vode 85 °C.

Sigurnosni napuci

/A OPASNOST
Opasnost od ozljeda u slu¢aju neispravnog
uredaja. Prije pocCetka radova provjerite je li

uredaj u propisnom stanju. Uredaj se ne
smije upotrebljavati ako nije u besprijekor-
nom stanju.

Na uredaju se ne smiju vrsiti nikakve izmje-
ne.

A OPASNOST

Opasnost od ozljeda rotacijskim krakom.
Dok visokotlaéni ¢istac radi nipoSto nemoj-
te zahvacati pod uredaj.

I nakon iskljucivanja visokotlacnog Cistaca,
rotacijski krak se jo$ neko vrijeme nastavija
vrtiti. Prije radova na uredaju pricekajte da
se rotacijski krak zaustavi.

Visokotlacni mlazovi mogu pri nestruénom
rukovanju biti opasni. Mlaz se ne smije
usmjeravati na osobe, Zivotinje, aktivnu
elektricnu opremu ili na sam uredaj.
PAZNJA

Imajte u vidu sigurnosne upute koje se od-
nose na rad visokotlacnog ¢istaca.

Paket mlaznica

Morate koristiti odgovarajuce visokotlacne
mlaznice kako biste omogucili nesmetan
rad Va$eg visokotlacnog Cistaca.
Napomena:

Potrebni paketi mlaznica su podeseni za
odgovarajuce uredaje pod tlakom i naruéu-
ju se posebno.

Slika 1, vidi ovoj

1 Veli€ina sapnica (primjer)

= Veli€inu sapnica mozete ocitati s natpi-
sne plocice visokotlacnog Cistaca.

=> Iz sljedece tablice odaberite komplet
sapnica koji odgovara visokotlacnom &i-
stacu.

veli¢ina sa- |komplet sa- |veli¢ina sa-

pnica viso- |pnica pnica kom-

kotlaéni ¢i- plet sapnica
stac

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37..40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

51...64 2.640-442.0 |2x32

65...80 2.639-188.0 |2x40
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Montiranje paketa mlaznice

Slika 2, vidi ovoj

=>» Staviti O-prsten u utor rotacione rucice.

=>» Staviti mlaznicu.

= Lagano zaviti maticu na mlaznicu.

Slika 3, vidi ovoj

Napomena:

Izlazni mlaz mora biti paralelan u odnosu

na rotirajuéu rucicu.

=> Kilju€nu povrsinu mlaznice (razmak klju-
¢a 10) podesiti tako da bude paralelno
u odnosu na ruccu.

= Maticu (razmak klju¢a 22) zaviti i zate-
gnuti kljuem.

Ciséenje poda
Slika 4, vidi ovoj
=> Cijev mlaznice uredaja za CiS¢enje pod
tlakom FR 30 priklju€it i pritegnuti klju-
¢em (razmak kljuca 24).

Ciscenje zida
Priprema usisavanja vode

Napomena:
PriloZenim usisnim nastavkom moze se pri-
klju€iti usisavac ili odvodno crijevo.

Demontaza kompleta kotaca (prema

potrebi)

Slika 5, vidi ovoj

= Odvijte drza€ upravljackih kotali¢a s
uredaja.

=> Vratite vijke na ureda.

Postavljanje usisnog nastavka

Slika 6, vidi ovoj

= Skinite poklopac.

Slika 7, vidi ovoj

=>» Usisni nastavak pric¢vrstite prilozenim
vijcima i maticama.

Spajanje s visokotlacnim Cistacem

Slika 8, vidi ovoj

= Odvojite kutni zglob od uredaja (Sirina
klju¢a 27).

= Navijte i zategnite ruénu prskalicu.

Usisavanje vode

Slika 9, vidi ovoj

=>» Crijevo pricvrstite na usisni nastavak
pomocu obujmice.

Slika 10, vidi ovoj

=>» Drzite uredaj na srediSnjem poprec¢nom
drzacu.

=>» Drzite uredaj tako da crijevo bude okre-
nuto prema dolje.

Usisavanje

Slika 11, vidi ovoj

=>» Skinite poklopac.

Slika 12, vidi ovoj

=>» Spojite usisno crijevo s usisnim nastav-
kom.

Napomena:

Spojni naglavci navedeni su na popisu pri-

bora na kraju ovih uputa.

Slika 13, vidi ovoj

=>» Drzite uredaj na srediSnjem poprec¢nom
drzacu.

=>» Drzite uredaj tako da crijevo bude okre-
nuto prema dolje.

=>» Zastiti uredaj od mraza.

= Redovito podmazujte upravljacke kota-
cice.

=>» Paziti da se dlake pri pospremanju ne
deformiraju.

Rezervni dijelovi

Upotrebljavajte samo originalni pribor i ori-
ginalne rezervne dijelove, oni jamce za si-
guran rad uredaja bez smetniji.

Informacije o priboru i rezervnim dijelovima
mozete pronaci na www.kaercher.com.



A Pre prve upgtrgbe Vaseg

uredaja procitajte ove originalno
uputstvo za rad, postupajte prema njemu i
saCuvajte ga za kasniju upotrebu ili za
sledeceg vlasnika.

Stepeni opasnosti

A OPASNOST

Napomena koja ukazuje na neposredno
pretecu opasnost koja dovodi do teskih
telesnih povreda ili smrti.

AN UPOZORENJE

Napomena koja ukazuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze dovesti do
teskih telesnih povreda ili smrti.

AN OPREZ

Napomena koja ukazuje na eventualno
opasnu situaciju, koja moZe izazvati lak$e
telesne povrede.

PAZNJA

Napomena koja ukazuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze izazvati
materijalne Stete.

Zastita zivotne sredine

&Yy Ambalaza se moze ponovo preraditi.
%69 Molimo Vas da ambalaZu ne bacate u
kucne otpatke nego da je dostavite na
odgovaraju¢a mesta za ponovnu preradu.

Stari uredaji sadrze vredne materijale

sa sposobnos¢u recikliranja i treba ih
mmm dostaviti za ponovnu preradu. Stoga
stare uredaje odstranjujte preko primerenih
sabirnih sistema.
Napomene o sastojcima (REACH)
Aktuelne informacije o sastojcima mozete
pronaci na stranici:
www.kaercher.com/REACH

Namensko koriséenje

Uredaj FR 30 je podesan za CiSéenje
podova i zidova zajedno sa precistacem
pod visokim pritiskom.

Maksimalni pritisak vode 25 MPa (250 bar).
Maksimalna temperatura vode 85 °C.
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Sigurnosne napomene

A OPASNOST

Opasnost od povreda u slué¢aju
neispravnog uredaja. Pre pocetka radova
proverite da li je uredaj u propisnom stanju.
Uredaj ne sme da se koristi ukoliko nije u
besprekornom stanju.

Ne smeju se preduzimati nikakve promene
na uredaju.

A OPASNOST

Opasnost od povreda rotacionim krakom.
Dok visokopritisni uredaj za ¢is¢enje radi,
nikako nemojte zahvatati pod njega.
Rotacioni krak se i nakon isklju¢ivanja
visokopritisnog uredaja za Cis¢enje joS
neko vreme okrece. Pre radova na uredaju
sacCekajte da se rotacioni krak zaustavi.
Milazevi pod visokim pritiskom mogu pri
nestruénom rukovanju biti opasni. Mlaz ne
sme da se usmerava na ljude, Zivotinje,
aktivnu elektricnu opremu ili na sam uredaj.
PAZNJA

Imajte u vidu sigurnosne napomene koje se
odnose na rad visokopritisnog uredaja za
Ciscenje.

Paket dizni

Morate koristiti odgovarajuce visokopritisne
mlaznice kako biste omogucili nesmetan
rad Vaseg visokopritisnog uredaja za
Ciscenje.

Napomena:

Potrebni kompleti mlaznica uskladeni su sa
odgovaraju¢im visokopritisnim uredajima
za CiS€enije i treba ih naruditi posebno.
Slika 1, vidi omot

1 Veli¢ina mlaznica (primer)

=>» Veli¢ina mlaznica je navedena na
natpisnoj plo€ici visokopritisnog
uredaja za CiS¢enje.

=> |z sledece tabele odaberite komplet
mlaznica koji odgovara visokopritisnom
uredaju za CiSéenje.
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veli¢ina komplet veli¢ina
mlaznica mlaznica mlaznica
visokopritis komplet
ni uredaj za mlaznica
CiScéenje

27...28 2.641-457.0 2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37...40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40
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Montiranje brizgaljke

Slika 2, vidi omot

= Ubaciti O-prsten u Zleb rotacione Cetke.

= Metnuti odozgo brizgaljku.

=> Brizgaljku lagano sa obuhvatnom
navrtkom pritegnuti.

Slika 3, vidi omot

Napomena:

Izlazni mlaz mora biti usmeren paralelno u

odnosu na rotacioni krak.

= Zubac za klju¢ na brizgaljki (Sirina
klju€a 10) usmeriti paralelno u odnosu
na rotacione Cetke

= Obuhvatnu navrtku (Sirina kljuca 22)
zategnuti sa klju¢em za navrtke.

Slika 4, vidi omot

=> Prikljuciti metalnu cev precistaca pod
visokim prtiskom na FR 30 i sa kljuCem
za navrtke (Sirina klju¢a 24) ¢vrsto
zategnuti.

Ciséenje zida
Priprema usisavanja vode

Napomena:

Pomocu prilozenog usisnog nastavka moze
se prikljuciti usisiva¢ ili odvodno crevo.
Demontaza kompleta tockova (prema
potrebi)

Slika 5, vidi omot

= Odvijte drza¢ upravljackih tocki¢a sa
uredaja.

=> Vratite zavrtnje na uredaj.

Postavljanje usisnog nastavka

Slika 6, vidi omot

=>» Skinite poklopac.

Slika 7, vidi omot

=>» Pri¢vrstite usisni nastavak prilozenim
zavrtnjima i navrtkama.

Povezivanje s visokopritisnim
uredajem za ciSéenje
Slika 8, vidi omot
= Odvojite ugaoni zglob od uredaja (Sirina
klju¢a 27).
=> Navijte i zategnite ru€nu prskalicu.

Usisavanje vode

Slika 9, vidi omot

=>» Crevo pri¢vrstite na usisni nastavak
pomocu obujmice.

Slika 10, vidi omot

=>» Drzite uredaj na srednjem popre¢nom
drzacu.

=>» Drzite uredaj tako da crevo bude
okrenuto prema dole.

Usisavanje

Slika 11, vidi omot

= Skinite poklopac.

Slika 12, vidi omot

=>» Spojite usisno crevo sa usisnim nastavkom.

Napomena:

Spojni naglavci navedeni su na spisku

pribora na kraju ovog uputstva.

Slika 13, vidi omot

=>» Drzite uredaj na srednjem popreénom
drzacu.

=>» Drzite uredaj tako da crevo bude
okrenuto prema dole.

= Uredaj ¢uvati od mraza.
= Redovno podmazuijte upravljacke tockice.
=> Ne deformisati pri skladi$tenju Cetkice.

Rezervni delovi

Koristite samo originalni pribor i originalne
rezervne delove, oni pruzaju garanciju za
bezbedan i nesmetan rad uredaja.
Informacije o priboru i rezervnim delovima
mozete pronacéi na www.kaercher.com.
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A Mpeav MbPBOTO U3nonasaHe Ha

Bawuus ypen npoyeTeTe ToBa
opurvHarHo MHCTpyKUys 3a paboTa,
JelicTBaiTe crnopes Hero 1 ro 3anasete 3a
No-KbCHO U3MON3BaHe UMK 3a crieBallust
npuTexaren.

CTeneHu Ha onacHoOCT

A OIMACHOCT

YkazaHue 3a HerocpedcmeeHo 2po3silua
ornacHocm, Kosimo 800U 00 MeXKU menec-
HU HapaHsieaHusi usriu 00 CMbpM.

AN NMPEQYNPEXOEHUE

YkasaHue 3a 8b3MOXHa oracHa cumya-
yusi, Kossimo moxe 0a dosede 00 MeXKu
meJsiecHU HapaHsi8aHus unu Ao CMbPM.
AN NMPEQMNA3J/INBOCT

YkazaHue 3a 8b3MOXHa oracHa cumya-
yus, kossmo moxe Oa dosede 00 rieKU Ha-
paHsI8aHUsI.

BHUMAHUE

YkasaHue 3a 8b3MOXHa oracHa cumya-
yus, kossimo moxe 0a dosede o0 Mamepu-
anHu wemu.

Ona3BaHe Ha OKonHarta cpena

&y OnakoBbYHWUTE MaTepuanu moraTt aa
%69 ce peuuknupat. Mons He xBbpnanTte
OMaKOBKMTE MpU AOMAaLLUHUTE OTNaabuym, a
v npeganTe Ha BTOPUYHU CYPOBUHM C LieN
noBTOpHa ynoTpeba.

CrapuTe ypeam cbabpXaT LeHHU Ma-
ﬁ Tepvanu, noanexaiiy Ha peuuknu-
mmm paHe, KOUTO MoraT Aa 6baaT ynoTpe-
6eHn noBTOpHO. [Nopaam ToBa Mons oT-
CTpaHsiBalTe CTapuTe ypeau, n3nonasamku
NoAxoAsALLM 3a LenTa cuctemu 3a cbbupa-
He.
Yka3saHus 3a cbeTaBkute (REACH)
AkTyanHa nHdopmaums 3a CbCTaBKUTE e
HamepuTe Ha:
www.kaercher.com/REACH

Ynotpeba no

npeaHa3HavyeHue

FR 30 e noaxopsLy 3a no4yncTeaHe Ha no-
[OBU 1 CTEHHM NOBBLPXHOCTU C ypes 3a Mo-
YMCTBAHE C BMCOKO HamnsraHe.
MakcumanHo Hansarane Ha BogaTa 25 MPa
(250 bar).

MakcmmanHa Temnepatypa Ha BogaTta 85
°C.

Yka3zaHusa 3a 6e3onacHocCT

A OIACHOCT

OnacHocm om HapaHsisaHe riopadu Oe-
exkmen yped. lNpedu Hayano Ha paboma
nposepeme, 0anu CbCMOSIHUEMO € U3-
npasHo. AKo cbCcmosiHuUemo Ha ypeda He e
omJiu4yHo, mol He mpsibea Oa ce u3rnosn3-
ea.

o ypeda He mpsibea da ce npednpuemam
rpoMeHu.

A OINACHOCT

OnacHocm om HapaHsieaHe om poma-
yuoHHomo pamo. Hukoea He 6bpkalime
nod ypeda npu pabomew, yped 3a noyucm-
8aHe r1od 8UCOKO HarsizaHe.
PomauyuoHHomo pamo npodniixasa da ce
8bPMU 3a Kpamko cried U3KyeaHe Ha
ypeda 3a nodyucmeaHe rod 8UCOKO Hassi2a-
He. lNpedu paboma no ypeda usvakalme,
dokamo pomayuoHHOMO pamo cripe.
CunHume cmpyu no0d HansieaHe Mo2am
Mpu HernpasusiHo rnonssaHe Oa ca ornacHu.
He Hacoyealime cmpysima KbM xopa, Xu-
B80MHU, aKmMuBHU efleKmpuyvyecku ypedu
unu KoM camusi ypeo.

BHUMAHUE

Cnaseatime yka3aHusima 3a 6e3onacHocm
Ha ypeda 3a noyucmeaHe rnod 8UCOKO Ha-
Jide2aHe.

MakeTwn Aro3un

3a pa 6bae Bb3MoxHa paboTa 6e3 cmyLLe-
HUs ¢ Bawws ypepn 3a noyncteaHe noa Bu-
COKO HansraHe, TpsibBa fa u3nonssarte
NoaxoAsaLLM 03U BUCOKO HansaraHe.
YKkasaHue:

Heobxoavmute nakeTu Awo3u ca cbrnacy-
BaHW CbC CbOTBETHUTE Ypeaun 3a BUCOKO

BG-1
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HansraHe v Tpsbea Aa 6baaT nopbYaHu
NOOTAENHO.

durypa 1, BUXTe cTpaHMLaTa Ha Kopu-
uara.

1 Pa3mep Ha glo3ata (npumep)

= OrtyeTeTe pa3mepa Ha Al3aTa oT up-
MeHaTa Taberka Ha ypeaa 3a novucr-
BaHe MNoJ BUCOKO HansraHe.

= UN3bepeTe NOAXOASAL NAKET 403N 3a
ypena 3a noynucTBaHe noj BUCOKO Ha-
nAraHe oT cnedBallaTa Tabnuvua.

Pasmep Ha |[MakeT gto3u [Pasmep Ha
pro3arta ar3uTe B
ypen 3a no- nakeTta gro3u
YyucTBaHe

nop BUCOKO

HansiraHe

27...28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37...40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51..64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40

MoHTaXx Ha nakeT OT Al3MU

durypa 2, BUXxTe cTpaHuLaTa Ha Kopu-

uara.

=> [la ce noctaBun KPbIMoTO yNibTHEHNE
Ha pOTaLMOHHOTO pamo.

=> [la ce nocTaBu gto3ara.

=> Jleko fa ce 3aBue gro3aTa ¢ NpUcbeam-
HUTeNHaTa ramka.

durypa 3, BUXTe cTpaHuULaTa Ha Kopu-

uara.

YkazaHue:

Uaxopsuata cTpys Tps6ea ga 6bae Haco-

YeHa ycrnopeaHo Ha pPOTaLMOHHOTO pamo.

= KnioyoBaTta NOBBLPXHOCT Ha Aro3aTa
(pa3mep Ha kntova 10) ga ce Hacoum
napaneriHo KbM pOTaLMOHHOTO pamo.

= [lpucbegmHuTenHaTa ranka (pasmep
Ha Knoya 22) Aa ce 3aTerHe ¢ oTBepT-
Ka.

NMouncTBaHe Ha nogoBe

durypa 4, BUXXTe cTpaHuLaTa Ha Kopum-

uara.

= Tpbbarta 3a pasnpbckBaHe Ha ypeaa 3a
noyncTBaHe C BUCOKO HamnsraHe ga ce
npucbeauHu Ha FR 30 n ga ce 3aterHe
C oTBepTKa (pas3mep Ha krioya 24).

MouncTBaHe Ha CTEeHM

MoaroToBKa 3a U3CMyKBaHe Ha
BoAa

YkasaHue:

C npunoxeHnst acnnpaumoHeH HakpanHuK
MOXe Aa Obae cBbp3aH BCMyKaTen unm ns-
nyckaTerneH Mapkyu.

[deMoHTMpaHe Ha KOMNNEKT Konena
(npu HeobxoaumocT)

durypa 5, BUXKTe cTpaHuLaTa Ha Kopu-

uara.

=> PasBuHTETE HOCA4a Ha PONIKMTE Ha
KopMunHaTta npegaska oT ypeaa.

=>» [locTaBeTe BUHTOBETE OTHOBO Ha ype-
na.

lNMocTaBsiHe Ha BCMyKaTeneH HakpanHUK

®durypa 6, BUXTe cTpaHMLaTa Ha Kopu-

uara.

= l3Ternete NoKpuUTUETO.

durypa 7, BUXKTe cTpaHULaTa Ha Kopu-

uara.

=> 3akpeneTe BCMyKaTenHUsi HaKpanHUK ¢
npunoxeHnte 60NToBE U ramku.

CBbpxeTe € ypeaa 3a no4YncreaHe
noAg BUCOKO HansiraHe.

durypa 8, BUxTe cTpaHuLaTa Ha Kopu-

uara.

= Ortpaernete bIMoOBUS LWAPHMP OT ypeaa
(pa3mep Ha krtova 27).

=>» 3aBuWHTETE NMCTONEeTa 3a PbYHO NPb-
CkaHe W ro HaTerHere.

lNMpaxoynaBsiHe 3a BoAa

®durypa 9, BUXTe cTpaHMLLaTa Ha Kopu-

uara.

=>» 3akpeneTe mMapky4a cbC ckoba 3a map-
Ky4u KbM BCMYKaTeMNHUS HaKpamHUK.

BG-2



durypa 10, BUXKTe cTpaHMLIaTa Ha Kopu-

uara.

= [pbXTe ypeaa 3a cpegHaTta pasnopka.

= [pbxTe ypeaa Taka, Ye MapKyybT Aa
Co4u Hagony.

U3cmykBaHe

durypa 11, BuXKTEe cTpaHMLiaTa Ha Kopu-

uara.

= W3Tternete nokputneTo.

durypa 12, BUXKTe cTpaHuLiaTa Ha Kopu-

uara.

= CsbpxeTe cMyKaTernHust Mapkyy ¢
BCMyKaTeNHNS HakpanHuK.

YkazaHue:

CsbpsBaLymnte Mydu ca nokasaHn Ha nnc-

Ta 3a akcecoapu Ha ToBa ynbTBaHe 3a pa-

6oTa.

durypa 13, BUXKTe cTpaHMLIaTa Ha Kopu-

uara.

= [pbXTe ypeaa 3a cpegHaTta pasnopka.

= [pbxTe ypeaa Taka, Ye MapKyybT Aa
Couun Hagony.

Moaopbxka

= Ypepna Aa ce nasu OT 3aMpb3BaHe.

= CwmasBanTe pegoBHO POSKUTE Ha Kop-
MuUnHaTa npegaska.

= YeTknTe Ooa He ce 06e3chopmAT npu
cknagvpane.

Pe3epBHU YacTu

M3nonaBante camo opurmHanHu akceco-
apu 1 OpurMHarnHu pe3epBHU YacTu, Nno
TO3M Ha4WH ocurypsaBate 6esonacHaTa u
6e3npobnemHa ekcnnoaTtaums Ha ypeaa.
MoxeTe Aa Hamepute MHpopmMaLua 3a ak-
cecoapu 1 pe3epBHN YacTu Ha
www.kaercher.com.
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Enne sesadme esmakordset ka-
A sutuselevéttu lugege 1abi algu-
parane kasutusjuhend, toimige sellele vas-
tavalt ja hoidke see hilisema kasutamise
vOi uue omaniku tarbeks alles.

Ohuastmed

A OHT

Osutab vahetult &hvardavale ohule, mis
vOib pbhjustada tésiseid kehavigastusi voi
I6ppeda surmaga.

AN HOIATUS

Osutab vbéimalikule ohtlikule olukorrale, mis
vOib pbhjustada tésiseid kehavigastusi voi
I6ppeda surmaga.

AN ETTEVAATUS

Viide véimalikule ohtlikule olukorrale, mis
vOib pbhjustada kergeid vigastusi.
TAHELEPANU

Viide vbimalikule ohtlikule olukorrale, mis
vOib pbhjustada materiaalset kahju.

Keskkonnakaitse

&y Pakendmaterjalid on taaskasutata-
%69 vad. Palun arge visake pakendeid
majapidamisprahi hulka, vaid suunake
need taaskasutusse.

Vanad seadmed sisaldavad taaska-
sutatavaid materjal, mis tuleks suu-
mmm nata taaskasutusse. Palun likvideeri-
ge vanad seadmed seetdttu vastavate ko-
gumissusteemide kaudu.
Markusi koostisainete kohta (REACH)
Aktuaalse info koostisainete kohta leiate

korras. Kui seadme seisund ei ole laitmatu,
ei tohi seda kasutada.

Seadme juures ei tohi teha mingeid muu-
datusi.

A OHT

Roteeruvast haarast ldhtuv vigastusoht.
Arge kunagi sirutage kétt seadme alla, kui
kérgsurvepesur téé6tab.

Roteeruv haru p66rieb pérast kbrgsurvepe-
suri véljaltilitamist veel liihikest aega edasi.
Enne seadme juures téétamist oodake &ra,
kuni roteeruv haru on seisma jéénud.
Korgsurveline veejuga voib mittesihipéra-
sel kasutamisel ohtlik olla. Juga ei tohi suu-
nata inimestele, loomadele, té6tavale
elektrilisele aparatuurile ega seadmele en-
dale.

TAHELEPANU

Jargige kérgsurvepesuri ohutusnéudeid.

Duuside paketid

Et valtida takistusi kdrgsurvepesuriga t66-
tamisel, tuleb kasutada sobivaid kdrgsurve-
otsikuid.

Markus:

Vajalikud duuside paketid sdltuvad kdrg-
survepesurist ja tuleb eraldi tellida.

Joonis 1, vt imbris

1 Dudsi suurus (naide)

=>» Lugege dusi suurust kdrgsurvepesuri
tdbisildilt.

= Valige jargmisest tabelist valja kdrgsur-
vepesuri juurde sobiv duiside pakett.

aadressilt: Korgsurve- |Diiiiside pa- |Diiiiside pa-
www.kaercher.com/REACH pesuri diiiisi kett keti diiiiside
Sihiparane kasutamine suurus suurus

FR 30 sobib pdranda- ja seinapindade pu- 27...28 2.641-457.0 [2x14
hastamiseks Uhenduses korgsurvepesuri- 29...36 2.640-482.0 2x18
ga. 37...40 2.640-401.0 |2x20
Maksimaalne veesurve 25 MPa (250 baa- 41...50 2.639-187.0 |2x25
ri). 51...64 2.640-442.0 [2x32
Maksimaalne veetemperatuur 85 °C. 65...80 2639-188.0 |12x40

Ohutusalased markused
A OHT
Vigastusoht defektse seadme t6ttu. Enne
t66 alustamist kontrollige, kas seade on

ET -1




Diiliside paketi paigaldamine

Joonis 2, vt iimbris

= Pange O-tihend roteeruvas harus ole-
vasse soonde.

= Pange duus peale.

=> Kruvige dlus kubarmutriga kergelt kin-
ni.

Joonis 3, vt iimbris

Markus:

Valjuv veejuga peab olema suunatud ro-

teeruva haruga paralleelselt.

=> Suunake duusi votmepind (véti nr 10)
paralleelselt roteeruva haruga.

= Keerake kiibarmutter (voti nr 22) vot-
mega kinni.

Poranda puhastamine

Joonis 4, vt imbris

= Uhendage kdrgsurvepesuri joatoru FR
30 kilge ja keerake votmega (nr 24)
kinni.

Seina puhastamine

Veeviljavotu ettevalmistamine

Markus:
Juuresolevaaratombeliitmiku abil on voi-
malik Ghendada imur voi aravooluvoolik.

Rattakomplekti mahamonteerimine
(vajadusel)

Joonis 5, vt iimbris

=> Kruvige juhtrulli hoidik seadme kiiljest
maha.

=> Pange poldid uuesti seadmel oma ko-
hale.

Imitutsi paigaldamine

Joonis 6, vt iimbris

= Tdmmake kate ara.

Joonis 7, vt imbris

= Kinnitage imituts juuresolevate poltide
ja mutritega.

Uhendage kérgsurvepesuriga.

Joonis 8, vt iimbris

=>» Lahutage seadmelt nurkliigend (votme-
ga nr 27).

= Kruvige kohale pesupistol ja pinguta-
ge.

Veevaljavott

Joonis 9, vt iimbris

=> Kinnitage voolik voolikumansetiga imi-
tutsile.

Joonis 10, vt iimbris

= Hoidke seadet keskmisest tugivarvast.

=> Hoidke seadet nii, et voolik oleks suu-
natud alla.

Puhastamine

Joonis 11, vt iimbris

= Tommake kate ara.

Joonis 12, vt iimbris

= Uhendage imivoolik imitutsiga.

Markus:

Uhendusmuhvid on &ra toodud selle kasu-

tusjuhendi I16pus oleval tarvikute lehel.

Joonis 13, vt iimbris

= Hoidke seadet keskmisest tugivarvast.

=> Hoidke seadet nii, et voolik oleks suu-
natud alla.

=> Kaitske seadet kulma eest.

> Olitage juhtrulle regulaarsete ajavahe-
mike tagant.

= Jalgige, et harjased ei deformeeruks,
kui seade on seisma pandud.

Varuosad

Kasutage ainult originaaltarvikuid ja origi-
naalvaruosi, mis tagavad seadme ohutu ja
torgeteta kaituse.

Tarvikute ja varuosade kohta leiate teavet
aadressilt www.kaercher.com.
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Pirms ierices pirmas lietoSanas
A M izlasiet instrukcijas originalvalo-
da, rikojieties saskana ar noradijumiem
taja un uzglabgjiet to vélakai izmantoSanai
vai turpmakiem lietotajiem.

Riska pakapes

A BISTAMI

Norade par tieSi draudos§am briesmam, ku-
ras izraisa smagas traumas vai navi.

A BRIDINAJUMS

Norade par iespéjami draudo$am briesmam,
kuras var izraisit smagas traumas vai navi.
A UZMANIBU

Norada uz iespéjami bistamu situaciju,
kura var radit vieglus ievainojumus.
IEVERIBAI

Norade par iespéjami bistamu situaciju,
kura var radit materialos zaudéjumus.

ir atbilstosa stavoklr. Ja ierices stavoklis
nav nevainojams, to nedrikst lietot.

lerici nedrikst nekada veida parveidot.

A BISTAMI

Risks savainoties ar rotéjoSo sviru. Augst-
spiediena tiritgja darbibas laika nelieciet ro-
kas zem ierices.

Rotéjosa svira péc augstspiediena ftiritaja
izslégsanas vél isu bridi turpina griezties.
Pirms veikt jebkadus ierices apkopes dar-
bus, nogaidiet, kamér rotéjosa svira ir ap-
stajusies.

Nepareizi lietojot, augstspiediena strikla
var bat bistama. Nevérsiet strikiu pret per-
sonam, dzivniekiem, ieslégtam elektriskam
iericém vai pret pasu aparatu.

IEVERIBAI

levérgjiet augstspiediena tiritaja drosibas
noradijumus.

Vides aizsardziba Sprauslu paketes

&y lepakojuma materialus ir iespéjams
%69 atkartoti parstradat. Ladzu, neizme-
tiet iepakojumu kopa ar majsaimniecibas
atkritumiem, bet gan nogadajiet to vieta,
kur tiek veikta atkritumu otrreiz&ja parstra-
de.

Nolietotas ierices satur noderigus
materialus, kurus iesp&jams parstra-

mmm d3t un izmantot atkartoti. Tadél la-
dzam utilizét vecas ierices ar atbilstodu sa-
vakSanas sistému starpniecibu.
Informacija par sastavdalam (REACH)
Aktualo informaciju par sastavdalam atra-
disiet:
www.kaercher.com/REACH

Lai darbs ar josu augstspiediena tiritaju no-
ritétu bez traucéjumiem, jums ir jaizmanto
atbilsto$as augstspiediena sprauslas.
Noradijums:

NepiecieSamas sprauslu paketes ir piemé-
rotas noteiktai augstspiediena tiriSanas ie-
kartai un japasuta atseviski.

1. attéls, skat. vaka lapu

1 Sprauslas izmérs (piemérs)

=>» Sprauslas izméru skatiet augstspiedie-
na tiritaja datu plaksnitée.

= Izvélieties augstspiediena tiritajam at-
bilstoSo sprauslu paketi no nakamas ta-
bulas.

LietoSanas noteikumi Augstspie- |Sprauslu pa-Sprauslu pa-
. . : : - diena tiritaja kete ketes
Iv:R 3Q parf;dzets grldu. uq S|enL_J lersmu .t|r|- sprauslu iz- sprauslu iz-
ianal kopa ar augstspiediena tiriSanas ie- mérs mérs
artu.
Maksimalais ddens spiediens 25 MPa (250 27...28 2.641-457.0 2x14
bar). 29...36 2.640-482.0 |2x18
Maksimala Gdens temperattira 85 °C. 37..40 2.640-401.0 |2x20
Drosibas norédijumi 41...50 2.639-187.0 |2x25
- 51...64 2.640-442.0 |2x32
A BlstAamr 65...80 2.639-188.0 |2x40
Savaino$anas risks, lietojot bojatu ierici.
Pirms darba sakuma parbaudiet, vai ierice
LV -1



Sprauslu paketes montaza

2. attéls, skat. vaka lapu

=> lelikt blivgredzenu rotéjosas sviras gro-
pe.

= Uzspraust sprauslu.

=> Viegli piegriezt sprauslu ar uzmavuz-
griezni.

3. attéels, skat. vaka lapu

Noradijums:

Strikla janostada paraléli rotéjoSai svirai.

=>» Sprauslas virsma uzgrieznu atslégas
uzlik§anai (uzgrieznu atslégas platums
10) janostada paraléli rotéjosai svirai.

=> Piegriezt uzmavuzgriezni (uzgrieznu at-
slégas platums 22) ar uzgrieznu atslé-

gu.
Gridas tiriSana

4. attéls, skat. vaka lapu

= Pieslégt augstspiediena tiridanas iekar-
tas térauda cauruli pie FR 30 un pie-
griezt ar uzgrieznu atslégu (uzgrieznu
atslégas platums 24).

Sienu tiriSana

Sagatavosanas udens nosuksanai

Noradijums:

Izmantojot pievienoto nosikSanas uzgali,
var pieslégt putek|ustcé&ju vai noplides
Slateni.

Ritenu komplekta demontaza (pec
vajadzibas)

5. attéls, skat. vaka lapu

=> Noskravéjiet no aparata vadrulliSu turé-
tajus.

=> Pieskravejiet skrives atpakal pie apa-
rata.

SuksSanas uzgala pievienosana

6. attéls, skat. vaka lapu

=> Nonemiet parsegu.

7. attéls, skat. vaka lapu

= Nostipriniet stikSanas uzgali ar pievie-
notajam skravém un uzgriezniem.

Savienosana ar augstspiediena
tiritaju
8. attéls, skat. vaka lapu
=> Atvienojiet no aparata lenka Sarniru (at-
slégas izmérs 27).
=>» Uzskrivégjiet un pievelciet rokas smidzi-
nasanas pistoli.

Udens nosiik$ana

9. attéls, skat. vaka lapu

=> Nostipriniet S|tteni ar Slatenes apskavu
pie stkSanas uzgala.

10. attéls, skat. vaka lapu

=> Turiet aparatu aiz vidéja sprais|a.

=> Turiet aparatu ta, lai Slatene batu pa-
vérsta uz leju.

Nosuksana

11. attéls, skat. vaka lapu

=> Nonemiet parsegu.

12. attéls, skat. vaka lapu

=> Savienojiet sukSanas $|ateni ar suksa-
nas uzgali.

Noradijums:

Savienojuma uzmavas ir uzskaititas piede-

rumu lapa §Ts lietoSanas instrukcijas bei-

gas.

13. attéls, skat. vaka lapu

=>» Turiet aparatu aiz vidéja spraisla.

=> Turiet aparatu ta, lai Slatene batu pa-
vérsta uz leju.

Kopsana

=>» Sargat ierici no sala.

=> Regulari ieellojiet vadrulliSus.

=> Glabasanas laika nelaut sariem defor-
méties.

Rezerves dalas

Izmantot tikai originalos piederumus un ori-
ginalas rezerves dalas, jo tie garanté drosu
un nevainojamu ierices darbibu.
Informaciju par piederumiem un rezerves
dalam skatit www.kaercher.com.
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Prie$ pirma kartg pradedant
A naudotis prietaisu, bdtina ati-
dZiai perskaityti originalig instrukcija, ja va-
dovautis ir saugoti, kad ja galima baty nau-
dotis véliau arba perduoti naujam savinin-
kui.

Rizikos lygiai

A PAVOJUS

Nuoroda dél tiesioginio pavojaus, galinéio
Sukelti sunkius kdno suzalojimus ar mirtj.
A |SPEJIMAS

Nuoroda dél galimo pavojaus, galinéio su-
kelti sunkius kdno suZalojimus ar mirtj.

AN ATSARGIAI

Nurodo galimg pavojy, galintj sukelti len-
gvus suZalojimus.

DEMESIO

Nuoroda dél galimo pavojaus, galinéio su-
kelti materialinius nuostolius.

Aplinkos apsauga

&y Pakuotés medziagos gali biti perdir-
%69 bamos. NeiSmeskite pakuociy kartu
su buitinémis atliekomis, bet atiduokite jas
perdirbimui.

Naudoty prietaisy sudétyje yra vertin-

gy, antriniam Zaliavy perdirbimui tin-
mmm kamy medziagy, todél jie turéty bati
atiduoti perdirbimo jmonéms. Todél naudo-
tus prietaisus Salinkite pagal atitinkamg an-
triniy Zaliavy surinkimo sistema.
Nurodymai apie sudedamasias medzia-
gas (REACH)
Aktualig informacijg apie sudedamasias
dalis rasite adresu:

sas yra tvarkingos biaklés. Jei biiklé néra ne-
priekaistinga, prietaiso negalima naudoti.
Draudziama atlikti prietaiso pakeitimus.

A PAVOJUS

Pavojus susizeisti judancia briauna. Vei-
kiant auksto slégio valymo masinai, jokiu
badu nekiskite ranky po prietaisu.

I8jungus auksto slegio valymo maSsing, dar
kurj laikg sukasi judanti briauna. Prie$ prie-
taiso darbus, palaukite, kol sustos judanti
briauna.

Netinkamai naudojama auksto slégio srove
kelia pavojy. DraudZiama srove nukreipti j
asmenis, gyvianus, veikiancig elektros jran-
g3 arba patj jrenginj.

DEMESIO

Laikykités auks$to slégio valymo jrenginio
saugos reikalavimy.

Antgaliy rinkiniai

Norédami, kad Jasy auksto slégio valymo
jrenginys veikty nepriekaistingai, naudokite
tinkamus auksto slégio antgalius.
Pastaba:

Reikalingi antgaliy rinkiniai pritaikyti tam ti-
krai auksto slégio valymo masinai ir turi bati
uzsakyti atskirai.

1 pav. zr. virSelio puslapj.

1 PurkStuky dydis (pavyzdys)

=>» Antgalio dydis nurodytas auksto slégio
valymo jrenginio gamintojo duomeny
lenteléje.

> Sioje lenteléje iSsirinkite auksto slégio
valymo jrenginiui tinkamy antgaliy rinki-
nj.

www.kaercher.com/REACH Auksto slé- |Antgaliy rin- |Antgaliy rin-
Naudojimas pagal paskirtj gio valymo |kinys kinio antga-
jrenginio lio dydis
FR 30 skirtas kartu su auksto slégio valymo antgalio dy-
masina valyti grindis ir sienas. dis
Didziausias vandens slégis 25 MPa (250 27 28 2 641-4570 12x14
bar). . .
Didziausia vandens temperatara 85 °C. 29...36 2.640-482.0 2x18
5 a0 ot
augos reixaiavimal 41..50 2.639-187.0 |2x25
A PAVOJUS 51...64 2.640-442.0 [2x32
Sugedes jrenginys kelia pavojy susiZaloti. 65..80 2639-188.0 12x40
Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar prietai- : :
LT -1



Sumontuokite antgaliy rinkinj

2 pav. zr. virSelio puslapj.

= O formos zZiedg jstatykite j judancios
briaunos anga.

= Uzdekite antgalj.

=> Antgalj lengvai priverzkite kreipiamaja
verZle.

3 pav. zr. virSelio puslapj.

Pastaba:

Srovés kryptis turi bati nustatyta lygiagre-

Ciai su judancios briaunos kryptimi.

= Antgalio rakto plotg (rakto dydis 10) nu-
statykite lygiagreciai su judancia briau-
na.

= Verzlérakéiu (22 dydzio) tvirtai uzverz-
kite kreipiamajg verzle.

Grindy valymas

4 pav. zr. virSelio puslapj.

= Auksto slégio valymo masinos purskia-
majj antgalj prijunkite prie FR 30 ir uz-
verzkite verzlérakciu (24 dydzio).

Sieny valymas

Vandens nusiurbimo paruosimas

Pastaba:

Prie pridéto atvamzdzio galima prijungti si-

urblj arba isleidimo zarna.

Raty iSmontavimas (jei reikia)

5 pav. zr. virSelio puslapj.

=> Nusukite nuo jrenginio kreipiamyjy ratu-
ky laikiklj.

=> Vél jsukite j jrenginj varztus.

Siurbimo atvamzdzio montavimas

6 pav. zr. virSelio puslapj.

= Nutraukite uzdanga.

7 pav. zr. virSelio puslapj.

=>» Pridétais varztais ir verzlémis pritvirtin-
kite siurbimo atvamzd,.

Prijungimas prie auksto slégio
valymo jrenginio

8 pav. zr. virSelio puslapj.

=> Atjunkite nuo jrenginio kampinj lankstg
(27 mm raktu).

=>» UzZsukite ir tvirtai priverzkite rankinj
purdkimo pistoleta.

Vandens nusiurbimas

9 pav. zr. virSelio puslapj.

= Zarng pavalkéliu pritvirtinkite prie siurbi-
mo atvamzdZzio.

10 pav. zr. virSelio puslapj.

=>» Laikykite jrenginj uz centrinés svirties.

=>» Laikykite jrenginj taip, kad zarna baty
nukreipta zemyn.

NosuksSanas sistéma

11 pav. zr. virSelio puslapj.

= Nutraukite uzdanga.

12 pav. zr. virselio puslapj.

=>» Siurbimo zarna prijunkite prie siurbimo
atvamzdzio.

Pastaba:

Jungiamosios movos pateiktos priedy lape

Sios naudojimo instrukcijos gale.

13 pav. zr. virselio puslapj.

=>» Laikykite jrenginj uz centrinés svirties.

=>» Laikykite jrenginj taip, kad zarna baty
nukreipta Zemyn.

Prieziura
=>» Saugokite prietaisg nuo Salcio.
=>» Reguliariai tepkite kreipiamuosius ratu-

kus.
=> Laikydami nedeformuokite Seriy.

Atsarginés dalys

Naudokite tik originalius priedus ir atsargi-
nes dalis, taip uztikrinsite, kad prietaisas
bity eksploatuojamas patikimai ir be trik-
Ciy.

Informacijg apie priedus ir atsargines dalis
rasite €ia: www.kaercher.com.
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A M Mepen nepLumm 3aCTOCYBaHHAM

=l BaLLOro NPWCTPOIO NpounTanTe
L0 opuriHanbHy iHCTPYKLito 3 ekcnnyaTa-
i, micns uboro AinTe BignNoBiAHO Hel Ta
36epexiTb il ANs nogansbLoro KOpUcTyBaH-
HS abo A11s HAaCTYMHOroO BaCHMKA.

PiBeHbL Hebe3nekn

A HEBE3IEKA

Bkasieka w000 Hebesaneku, sika 6earnoce-
pedHbO 3a2poXxye ma npu3sodume 00
MSKKUX mpasm Yu cmepmi.

AN TOMNEPEOXEHHSA

Bkasieka w000 nomeHuiliHo MOX/1U8oi He-
6e3rneyHol cumyauii, W0 Moxe npussecmu
00 MsKKUX mpasm 4u cMepmi.

AN OBEPEX>HO

Bkasieka w000 nomeHuitiHo HebesrneyHoi
cumyauil, ska Moxe cripuduHUmu ompu-
MaHHS1 fleekux mpasm.

YBATA

Bkasieka w000 MOXX/1u8oi MomeHUjtiHO He-
be3sneyHil cumyauji, Wo MoXe Cripu4yuHU-
mu mamepiarnbHi 36UmKu.

3axucT HaBKOJIULLHbLOrO

cepegoBuula

&y Martepianu ynakoBku nigaatoTecs ne-
%69 pepobui Ans NOBTOPHOro BUKOPU-
cTaHHsA. byab nacka, He BUKnaanTe naky-
BarnbHi MaTepianu pa3oM i3 JOMaLUHIM
CMITTAM, BigaanTe ix 4ns NnoBTOPHOro BU-
KOPUCTaHHS.

CTtapi npucTpoi MiCTATb LiHHI Ma-
ﬁ Tepianu, Lo MOXYTb BUKOPUCTOBYBaA-
== TYICS MOBTOPHO. TOMy, Oyab nacka,
yTUMi3ynTe cTapi NpUCTpoi 3a A0NOMOrOH
creuianbHMX cuctem 360py CMITTS.

IHCTPYKLUT i3 3acTOCyBaHHA KOMMNOHEH-
TiB (REACH)

AKTyarnbHi BigoMOCTi MpO KOMMOHEHTU Ha-
Be[ieHi Ha BebO-By3ni 3a agpecoto:
www.kaercher.com/REACH

I'IpaBMn bHe 3aCcTOoCyBaHHSA

FR 30 BUKOPUCTOBYETLCS ANA OYUCTKU MO-
BEPXHi NiAnor1 Ta CTiH 3a JONOMOrOK 04M-
LLlyBaya BUCOKOIO TUCKY.

MakcrmanbHuii Trck Bogm 25 mlMla (250
6ap).

MakcumanbHa TemnepaTypa Bogu 85 °C.

A HEBE3IEKA

Hebearneka nopaHeHHs1 6i0 HecrpagHo20
npucmpoto. lNeped noyamkom pobomu re-
pesipumu HanexHuti cmaH rnpucmporo.
Skwo npucmpitli HecripasHud, Mo o20 He
MOXHa 8uKopucmosysamu.
3abopoHsiembcest 6yOb-sKUM YUHOM 3MiHIO-
eamu nipunao.

A HEBE3IEKA

Hebeaneka nopaHeHHsi 06epmosuM 8axe-
nem. 3abopoHsembcsi 6pamucs 3a HUXHIO
YacmuHy rpucmporo rpu rMpayroyomy
oyuwysayi 8UCOKO20 MUCKY.

Obepmosuli saxinb we desikull Y4ac obep-
maemabCsi 1ic/isi BUMKHEHHS o4uuwysa4a.
lNeped noyamkom obcry208y8aHHs rnpu-
cmpoto cnid doyekamuck, Moku obepmo-
8uli 8axinb He 3yMUHUMBbCS.

CmpymiHb 80du, w0 3Haxodumbcs rio eu-
COKUM MUCKOM, MOXe cmaHosumu Hebes-
reKy npu HernpasusibHOMY 8UKOPUCMaHHI.
BabopoHsiembcs ckeposysamu CmpyMiHb
800u Ha nodel, meapuH, y8iMKHEHEe eIlekK-
mpu4He obriaGHaHHS YU Ha caM 8UCOKOHa-
nipHUt Muroqul anapam.

YBAlrA

Jompumysamuck 8Kka3i80K 1o mexHiyi
besneku npu pobomi 3 oHuwWwysa4Yamu 8u-
COKO20 MUCKY.

KomnnekTu conen

LLlo6 3abe3neunTtn cnpaBHy poboTy Ballo-
ro ountysaya, Bu noBuHHi Bukopucto-
BYBaTM BiAMNOBIAHI POPCYHKN.

BkasiBka:

MoTpiOHI NnakeTn Hacagok Npu3HayeHi ans
BiZMOBIAHMX NPUCTPOIB MUTTS MiJ BUCOKUM
TWUCKOM i MOBMHHI 3aMOBIATUCS OKPEMO.
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®doT0 1, AMB. CTOPIHKY cynepooknaamvH-

Kn

1 BenuuuHa dopcyHku (Npuknag)

= BenuuvHa hopCcyHKM BkasaHa B 3aBOf-
CbKill Tabnmyui oumLLyBaya BUCOKOIo

TUCKY.

= Bwubpatu BignoBigHWi nakeT hopCcyHOK
Onsi o4ULLyBaYa BUCOKOTO TUCKY 3 Ha-
CTynHoi Tabnuui.

BenuunHa |MakeTt hop- BenuumHa
copcyHkn |cyHOK copcyHku
OuuuyBa4 MakeT ¢hop-
BUCOKOIo CYHOK
TUCKY

27...28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37...40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
51...64 2.640-442.0 |2x32
65...80 2.639-188.0 |2x40

YcTtaHoBKa conna

®doT0 2, AMB. CTOPIHKY cynepo6knaauH-

KU

= BcraBuTu yLLinbHIOKOYE KinbLe B Nas
poTauifiHoro nneva.

= BcraHoeutM conno.

=> Jlerko 3akpyTuTV CONMO HAKUAHOI ran-
KOl0.

®doTo 3, AMB. CTOPiIHKY cynepoGknaauH-

KU

BkasiBka:

BuxigHui cTpyMiHb Mae 3HaxoguTUCh na-

panernbHO poTauiiHOMY Nneyesi.

=> [MoBepxHHO Nig KNty conna (KoY Ha
10) BMPIiBHATKN NapanensHO poTauinHo-
My nnevesi.

= 3akpyTuTu HaKUZHY ranky (ko4 Ha 20)
rankoBMM KIOYEM.

Ouuctka nignorun

®doT0 4, AMB. CTOPiIHKY cynepo6knaauH-

KU

= Hapgit TpybKy oumiLyBaya BUCOKOro
Tucky Ha FR 30 Ta 3akpyTuTu raikoBum
KrnoyeMm (kniod Ha 24).

OuyumucTKa CTiH

MigroryBaHHA Ans BiACMOKTYBaHHS
BOAM

BkasiBka:

3a Jonomorolo BiACMOKTYBanbHUX naTpyo-
KiB, LLIO 4OAA0TLCH, MOXKHA MiaKnoYaTu
BCMOKTYBasibHWI NPUCTPIn abo wnaHr ans
3nuBy.

IdeMoHTax Habopy konic (npwu
HeoO6XigHOCTI)

®doTo 5, AMB. CTOPIHKY cynepo6knaamnH-

KN

=> BigrBuHTUTK TpMMa4y HaNPsIMHOro po-
nvika Big anaparta.

= [BMHTW 3HOB BCTAHOBUTM B anapar.

BcTaHoBNEHHs1 BiACMOKTYBanbHUX
naTpyokis

®doTo 6, AMB. CTOPiIHKY cynepoGknaauH-

K1

=> 3HATU KPULLKY.

®doTo 7, AMB. CTOPIHKY cynepoGknaauvH-

KM

= 3akpinuTu BiACMOKTYBanbHi naTpyoku
3a [JONOMOrol0 MBUHTIB i ranok, Lo Ao-
AatoTbes.

3'eAHaHHA 3 OuMLLYyBaYeM BUCOKOTO
TUCKY

®doTo 8, AMB. CTOPiIHKY cynepoGknaauH-

Kun

=> Big'eqHaTtu kyTOBMIA LIAPHIP Big Npu-
CTpOIO (pO3mip Kntoya 27).

=> HareuHTUTU Ta 3aTAITU PYYHWUI MiCTO-
neT-po3nunioBau.

BiancmokTyBaHHA BoAu

®doTo 9, AMB. CTOPIHKY cynepoGknaauH-

K1

=> [MpuKpiniTb WNAHr 3a JOMOMOroH0
LLIIAHroBOro 3aTmuckaya Ha BCMOKTY-
BarnbHUA NaTpyook.

®doTo 10, AUB. CTOPiHKY cynepobkna-

AVHKN

=>» BCTaHOBITbL NPUCTPIN Ha NepeknaguHi.

= YTpumyiTe NPUCTPIN TaKUM YMHOM,
o6 LwnaHr BkadyBasB BHUS.
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Butsaxka

®doTo 11, AUB. CTOPiHKY cynepobkna-

BVHKN

= 3HATU KPULLKY.

®oT0 12, AMB. CTOPIHKY Cynepo6kna-

AVUHKMN

=> 3'egHaTv BCMOKTYBarnbHWUI LWNAHT 3i
BCMOKTYBarnbHUM NaTpyokom.

BkaziBka:

3'egHyBanbHi My T HaBeAEeHI Ha NACTI

[04aTKOBOro npunagas B KiHLi LbOro no-

cibHuka 3 ekcnnyaTauii.

Man. 13, auB. 3BOpPOTHIN Gik

= BcTaHoBITb NPUCTPI Ha NepeknaguHi.

= YTpumyiTe NPUCTPIN TaKMM YNHOM,
o6 wnaHr BkadyBaB BHU3.

= Cnig 3axuwartu npunag Big Mopo3sy.

= PerynapHo 3amallyBaTu HanpsiMHi po-
TINKN.

= YHukaTn gedopmadii LWETUHM Nig Yac
30epiraHHs.

3anacHi YacTuHu

Cnig BMKOpUCTOBYBATU NuLLIE OpUriHAMbHI
KOMMNIIEKTYHOYI Ta opuriHanbHi 3anacHi ge-
Tani, ToMy L0 CaMe BOHMW rapaHTyloTb 6e3-
neyHy Ta 6e3nepebiiHy ekcnnyartawito
npunaay.

IHcbopMmaLis LLoao KOMMNEKTYYUX Ta 3a-
nacHux getarnemn MiCTUTbCS Ha caunTi
www.kaercher.com.



Zubehor /Accessories/Accessoires

o :
~/ (mm]

5.407-109.0 C 40EL
DN 35

3‘ 5.407-112.0 C 35EL
.’ DN 35

EL = elektrisch leitend
electrical conductive
conducteur électrique

C = Clip-Verbindung
Clip connection
Connexion de clip

DN = Konus-Verbindung
Cone connection
Connexion de cone
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